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Sorsára hagyhatjuk-e most
Palesztinát?

Irta: Weiss Sándor dr.

falyäbciß

Ebben az írásban nem cionista állás­
pont és igy nem is a nii véleményünk 
íyilatkozik meg. Örömmel adjuk azon­
ban közre, emelkedett szellemű zsidó 
yeir. pontjai miatt.

Azt a kérdést, hogy sorsára hagyhat­
juk-e most Palesztinát, nem a cionista 
zsidóknak teszem fel. A cionistáknak 
Palesztina a levegőjük. A levegőjük, 
ami élteti őket. amiről tehát soha és 

! semmilyen körülmények között nem 
mondhatnak le. amig cionizmus és cio­
nista lesz a világon. Amikor tehát egy 
cioni-ta a legutóbbi palesztinai esemé- 
nvekkel foglalkozik és mérlegeli, hogy 
mik a tennivalók Palesztinában az 
arabok offenzív fellépése után, állás- 
foglalásában gondolkozás nélkül a fel- 

I tétlen kitartás és a további áldozathozás 
mellett van. A cionista természetes ér­
zelmi túlfűtöttségében, az arab táma- 

I dások után még rajongóbb, sebzett sze­
relmében Palesztina iránt bizonyosam 
nemcsak feltétlen kitartás és további ál­
dozathozás mellett lelkesedik, de felfo­
kozott kitartás és felfokozott áldozás 
mellett. A tömege, a cionista átlag bi­
zonyára nem veszi észre, hogy a Pa­
lesztina munkában — mondhatnám a 
Palesztina-regényben — az első fejezet 
záródott le az arabok fellépésével. Az 

[első fejezet, amelynek drámai volt a 
befejezése, megrendítő, pillanatra szi- 

I rét-agyat megbénító. Az egész világ fel­
figyelt. az egész Kozmosz idegrendszere 
nagyot rándúlt, Palesztina volt a vi­
lág közepe egy ideig. A Palesztina mun­
ka. a regény első fejezetének befeje­
zése hatásában nagyobbszerü volt min­
den eddig ott történtnél. A roppant ha­
tás legfőbb oka a váratlanság volt; 
arról, hogy Palesztinában munkával és 
pénzzel nincs biztosítva a zsidó nemzeti 
otthon jövője, hogy ez a munka bár- ■ 
mily önfeláldozó, a pénz bármennyire | 
rendelkezésre áll — a zsidó a maga 
egyéni végzetével, a zsidóság a maga 
évezredes fájdalmával és elkülönítettsé­
gével Palesztinában sem lehet ura a 
maga testének, munkájának és javai­
nak — ezt csak most tudtuk meg mi 
zsidók és ezt csak most tudta meg a vi­
lág keresztény közvéleménye. Szen­
vedni hosszan és csak befelé könnyez­
ve, tud a zsidó. Ezt tudják rólunk a 
keresztények is. És mégis! A Paleszti­

nában meghalt száz zsidó a világ szi­
vének olyan részvétét dobbantotta ki,

I amilyenre a legvéresebb pogromok ide­
ijén alig volt példa. Mert Palesztinára 
|%ye! a világ, a palesztinai erőfeszítések 
Ivillamossági sugarainak felvevő állo- 
Imásuk van szerte milliónyi emberek 
I agyában, s az államcsinálásnak ez a 
jszxnte tündérmesébe illő módja, ahogy 
l^.a semmiből országot akarunk épi- 
Itöii, heggyel-völggyel, f olyóval, vasút­
iéi iparral, kereskedelemmel, rendőr­
jei, kapitalizmussal és szocializmussal 

ez a mi nagyszerűiéi naiv idealizmu­
sunk belehatol a közömbös emberiség 
Ibii °k gyedének a képzeletébe, fog­
lalkoztatja, leköti és igy arra készteti, 
Inogy gondolkozzék is kissé rólunk és

it bírál ja mindazt, amit a zsidókról tud 
és érez, ahogy nevelése és környezet £ 
azt rendszerint a mi hátrányunkra be­
léje idegezte. —

Vége tehát az első fejezetnek. Akik 
zsidók vállalták, hogy Palesztinát igaz­
gatni fogják, bizonyára látjuk immár, 
hogy Palesztinában is kissebbségi sors 
vár a zsidóságra, hogy a zsidó nemzeti 
otthon helyett egy uj galutot építünk 
magunknak. De akik ott élnek s akik 
ezentúl vándorolnak oda, azoknak 
vállalniok kell a kisebbségi sorsot és 
vállal ni ok kell a galutot is. Az arab kér­
dés fogas és sok oldala van, mint an­
nak is, hogy Anglia milyen politikai és 
presztízs szempontokat vesz majd mér­
legre ezután! magatartását illetőleg Pa­
lesztinában. A Palesztinában élő zsi­
dók jövője tehát nem látható még tisz­
tán, az azonban bizonyos, hogy Palesz­
tina nem lesz egy a világ politikai és 
lelkületi áramlataitól elzáit e^.territoriá­
lis terület a zsidók részére, ahol előre 
kitervezett életmódot folytathatnak, ha­
nem jóban-rosszban osztani fogja a vi­
lág többi területeinek és lakóinak sor­
sát, amit egy angol vagy francia kor­
mányváltozás épugy döntően befolyá­
sol, min| egy nagy bankbukás, uj esz­
meáramlat, vagy jelszó és a többi.

A második fejezet most indul. Palesz­
tina reális, mindennapi sorsa kilépett a 
romantikus keretből és a mindennapi 
politika függvénye lett. Igen ám, de 
az eszme, a materiálista zsidó naiv, de 
kitartó rajongása az ideálért, a zsidó 
központért, azért a szellemi centrumért, 
amely körül, ahogy Achad H a a m köl­
tői fantáziával elképzelte — élőd, forog 
és hat a zsidó psziché — ez az eszme 
nem profanizá^ató. Azt szellemi ma­
gaslaton kell tovább is tartani.

A cionisták szinte az egész zsidó jö­
vőt egy lapra, Palesztinára tették fel. 
Realitás és eszmei tartalom náluk egy- 
gyé olvad, egyként hevülnek és érez­
nek mindkettőért. Ha vagyunk, akik a 
realitásokat bár nyugodtabb aggoda­
lommal figyeljük is, nem különbözhe­
tünk a cionistáktól abban, hogy a Pa­
lesztina ideálban — ami számunkra a 
zsidó múltnak a lelki felelevenítését s 
a tradícióknak jelen és jövő életünkre 
kiható vállalását jelenti — mi is a mos­
tan élő zsidó generációnak olyan er­
kölcsi és lelki lekötelezését látjuk, a- 
mely sorsdöntő ennek a komák a zsidó­
ságára. 3

Az asszimiláció-Napóleonnak ez a mai 
Balfour deklarációhoz hasonlatos for­
rású politikai elgondolása — azzal hó­
dított zsidó tömegeket, hogy emanci­
pálja őket. Emancipáció felszabadulást 
jelent. Felszabadítja tehát őket a zsi­
dóságuktól, önmaguktól, a húsúktól, a 
vérüktől, a hatezeréves zsidó múlttól, 
a Krisztus kérdéstől és a keresztény 
társadalom kétezeréves idegenkedésétől. 
Az emancipáció az asszimiláció akkori 
nagy jelentősége dacára, nem hatolt a 
zsidókérdés gyökeréig és csak materiá­
lis és civilizációs eredményei voltak. Bár 
ezt nem kell bizonyítani, a németor­

szági kelletténél hazafiasabb zsidók mé­
gis naponként jelentetnek meg közle­
ményeket nagy német lapokban, hogy 
ha, Palesztinában sikerülne egy zsidó 
nemzeti otthon felépítése, az kockáztatná 
a zsidó emancipációt. Ezek a zsidók 
csak vallási külömbséget akarnak látni 
maguk és a poroszok vagy bajorok kö­
zött. A testük, a lelkűk hiába más, ép­
ugy mint társadalmi és világvonatkozá­
suk, hiába van mindezeknek zsidó ka­
rakterük és vallják ezt a poroszok és 
bajorok, vagy akár a magyarok is, hogy 
a zsidóság több mint vallás, a fanati­
kus asszimiláció süket marad és ve­
szélyt lát ott, ahol pedig segítség je­
lentkezik és segítséget, testvéri szoli­
daritást keres vagy kér ott, ahol hű­
vösség fogadja. Hát ezért kell a 
Palesztina eszme.

Hogy józanitson, figyelmeztessen, hogy 
élő, magasan, az egész világra kiható 
szimbóluma legyen annak, hogy a zsi­
dó nemcsak vallás, de lélek is, minden 
emberi különbségeivel a más teremt­
ménytől. Helyesebben ezért is, mert 
nemcsak zsidók miatt, de a keresztény 
társadalom felé is kell. Miért tagad- 
R'k; hogy az antiszemita, pszichózis vi­
lágjelenség, amelynek karjaiból bizony 
az asszimiláció egyáltalán nem eman­
cipált bennünket. Belenyugodhatunk e 
abba, hogy nem vallhatjuk magunkat 
nyugodtan zsidóknak, nehogy az eman­
cipációt kockáztassuk, amivel ma már 
mit sem kockáztatunk, vagy belenyu­
godhatunk-e abba, hogy az antiszemi­
tizmus természeti jelenség, mint a vi­
rágzás, vagy a lombhullás, amelyen 
emberi akarattal nem változtathatni ? 
Nem vádoljuk elődeinket, amiért ők 
két emberéltővel ezelőtt az asszimilá­
cióban és emancipációban kerestek jobb 
jövőt a zsidóságnak, de nyissuk jól ki 
a szemünket és vegyük észre, hogy ezek 
az áramlatok a múltéi, amelyek a zsidó­
ságnak nagy felületi előnyöket hoztak 
ugyan, de ma már nem korszerűek és 
nem alkalmasak arra, hogy a népek 
örök versenyében a mostani gene­
ráció ezekkel a rozsdás, elnehezült 
és ezért terhes fegyverekkel vegyen 
részt. A kor áramlata az igazság minél 
elérhetőbb megközelítése. Az igazság, 
hogy a zsidó mint ősi és társadalmi 
species a mai emberközi adottságok kö­
zött nem asszimilálható mint egyén *es 
nem hasonul a keresztény ember előtt 
sem, aki lehunyja pillanatra szemeit a 
hasonult zsidó előtt, lelki szemei előtt 
azonban arra a pillanatra is a zsidót 
látja maga előtt. Palesztina ezt az igaz­
ságot hirdeti, (a zsidó politika csinálás 
Nemzeti szövetség, hebraizalás és a 
többi, egészen más lapra tartozik és 
nem ideologikus jelentőségű kérdések) 
és jelképezi zsidónak, kereszténynek 
egyaránt: vállalni a zsidóságot 
úgy, ahogy van. Szeretni a zsidó 
múltat és nem félni tőle, mert ezáltal 
megtanuljuk szeretni önmagunkat, meg­
szabadulunk egy csomó gátlástól, amit 
az önmagunk megtagadása rakott a lel­
künkre és megtanuljuk igy szeretni a, 
keresztényt is, akinek idegenkedését ke­
vésbé fogjuk érezni, mintha mindenké­
pen vele hasonlóak akarunk lenni és 
ezzel taszitódunk tőle és reméljük, a ke­
resztény is inkább lát majd bennünket 
egyenrangú embertársának és megtanul 
gyűlölet helyett szeretni bennünket.

Keiezsváronhirdetéseke 
__  a

Rudolf Mosse 
S. A.

Sir. Bég. Xaria Se. 36 Tel 4—15
___
18 a *

0 Lloyd Express
Str. Gél* le. 20, Telelő* 14-55

8B hirdetési irodák vesznek e

Megegyezés készül a zsidók és 
arabok között Palesztinában
Jeruzsálem, október hó 25. — A kül­

földön megjelent hírek, amelyek újabb 
zavargásokról szólnak, nem felelnek 
Imeg a valóságnak. Az egész országban 
nyugalom van. Chancellor főbiztos kez­
deményezésére tegnap Usischkin és 
az arab komité egyik megbízottja tár­
gyalásokat kezdtek abból a célból, hogy 
megteremtsék a békés együttműködés 
lehetőségét. A tárgyalások jó kilátások­
kal kecsegtetnek, a minek bizonyítéka 
az is, hogy az arab komité ma felhívást 
bocsátott ki, amelyben a bojkott be­
szüntetésére hívja fel az arab lakossá­
got. ______
W?TTe.^
Fekete nap a berlini tőzsdén

Bercin, október* hó 25. — A berlini 
tőzsdén ma óriási árfolyamzuhanások 
következtek be, úgy hogy egyes ér­
tékpapíroknál 20—25 százalék 'volt a 
csökkenés. A kontremin kihasználta a 
helyzetet és tartalékpapirjaival elárasz­
totta a piacot. A baisse okát valószí­
nűleg az képezi, hogy küszöbön áll 
Németország jóvátételi fizetésének rész­
lete, miáltal a készpénzhitel stagnálása 
várható az egész vonalon.

Oroszország felől hideg hullám 
közeledik

Berlin, október hó 25. — Oroszország­
ból érkezett jelentés szerint az ország 
északkeleti részébe poláris levegő tört 
be, aminek eredményeként az Uralvidék 
északi részén kemény fagyok és hava­
zás váltakoznak. A hideg zóna nvugat 
fele húzódik, de még kérdéses, vájjon 
eléri-e Középeurópát, minthogy a Föld­
közi tenger felől erős meleg áramlatok 
befolyásolják útját. Azok a prognózi­
sok, amelyek a multévihez hasonló ke­
mény telet jósolnak, orosz meteoroló­
gusok körében nem találnak hitelre.

Fél évvel megrövidítik a katonai 
szolgálati időt Csehszlovákiában

Prága, október hó 25. — Viskovsky
dr. nemzetvédelmi miniszter választási 
beszédet tartott és kijelentette, hogy 
az eddigi 18 havi katonai szolgálati 
időt rövidesen egy évre szállítják le.. 
Udrzal miniszterelnök Viskovsky mi­
niszter szavai szerint már előkészítette 
a katonai szolgálati idő hat hónappal 
való leszállítását, úgy hogy már csak 
arról van szó, hogy ezt a munkát be­
fejezze. Elsősorban a továbbszolgáló al­
tisztek anyagi követeléseit kell teljesí­
teni és ehhez megfelelő anyagi eszkö­
zöket kell előteremteni. A 12 havi szol­
gálati idő bevezetése a miniszter szerint 
több mint aktuális kérdés. A katonai 
szolgálati idő megrövidítése nemcsak a 
katonai szolgálatot teljesítő személyeken 
és azok családjainak helyzetén segít, ha­
nem az egész közgazdasági élet fel­
lendítését is maga után fogja vonni.

____ \V
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Salam Scbwarcbart naplója
Fordította: Schön Dezső

borzalmas nyári éjszaka 
I párisi borion mélyén

Julius 20.
Hosszú ideig kellett várakoznom az 

Ügyészség sötét folyosóján. A hosszú 
várakozás rendkívül fáraszt. Bárcsak 
kezdődne már meg a pör, ahol számot 
adhatok majd tettemért az egész ci 
vilizált világ előtt.

Kísérőm, a csendőr elelszjurmyad, 
időnként aztán felugrik és riacltan rám­
néz: „A pasas ugyiátszik mégsem ló 
gott meg”. Szája azután mosolyra fa 
nyarßdik, mintha mondaná: „Mi bi 
eony ilyen ijedősök vagyunk. Az em­
ber sohse tudhatja, hogy mi adódik 
dő".

Végre kijön a kicsi, hegyesszakállu 
vizsgálóbíró és szólít.

Kívülem még behívják Goldstein 
dr.-t, az ügyvédet, aki elnöke volt an­
nak idején az ukrajnai programokat ki 
kutató bizottságnak.

Elmondja kutatásainak eredményét. A 
programok minden valószínűség szerint 
meg voltak szervezve. Az ukrán kor­
mány eszköznek tekintette a progra­
mokat. s ennek a révén biztosította a 
maga számára a parasztság szimpátiá­
ját.

Goldsteint ismertem. Ő elnöke volt 
egy bizottságnak, mely néhány száz 
ukrajnai árva gyereket hozott Párisba 
elhelyezés végett, s én annakidején 
érintkezésbe léptem vele. hogy magam­
hoz vegyek és felneveljek egy gyer­
meket.

Goldstein is megismert és elmondta 
a bírónak ismeretségünk körülményeit.

Egy fantasztikus autóhistória.
Bejön egy ukrán tanár, név szerint 

Kowell. Élmondja, hogy még ápri 
lisban látott engem a hullani erdőben, 
autóban ültem én meg néhány cimbo­
rám és követtük Peti jurát, őt és még 
egy egyént. Egy tökéletes filmszcená- 
riumra való kémkedési meseanyagot 
adott elő gyors egymásutánban.

A mese annyira tetszett nekem, hogy 
hangosan elnevettem magam.

A biró csodálkozva nézett rám.
— Én egy autóban, a hullani erdőben, 

túlságosan elegáns ez részemre.
— Igen, — mondja a tanár tovább,

— határozottan emlékszem, egy bar­
na fiatalember volt.

— De hiszen Scbwarcbart szőke, — 
mondja a biró.

— Úgy tűnik nekem, hogy szőke 
volt az illető.

Kihallgattak még egy ukrán minisz­
tert is, aki égig dicsérte Petljura zsidó­
barátságát.

Olyan szomorúság vett rajtam erőt.

Egy hosszú nyári éjszaka.
Augusztus ó.
Szombat van, alkonyodik, a porko­

láb utolsó látogatását teszi. Bejött, meg­
nézett tetőtől-talpig, minden sarkot ki­
kutatott, a gyanús tárgyakat „kilakol­
tatta”. Ehhez tartozott a vizeskancsó, 
a lavór és az íróeszközök. Az ajtó be­
csapódik azután és a kulcs kétszer meg­
fordul a csikorgó zárban...

Az estszürkület árnyékai csendes tit­
kok fátyolát borítja a cellára.

Fekszek a priccsen, de nem bírok el­
aludni. Gondolatok gyötörnek, hívatlan 
vendégek. Minél jobban hessegetem 
őket, annál inkább megrohannak és kí­
noznak. Nem lehet ellenük védekezni. 
Nincs ezekben a hideg, csupasz, vas-- 
tag, könyörtelen falakban egy kicsi-kis 
rejtékhely, ahová el lehetne bújni a sö­
tét, borzalmas gondolatok ostroma elől...

Nem tudom: ébren vagyok-e, vagy 
alszok... Mi ez: egy ártatlanul vágya­
kozó madár, ki meleg, puha szárnyaival 
verdesi a hideg vasrácsokat, vagy ta­
lán a szél, mely emberhangon sivit?
— A hangok mind harmonikusabbak 
lesznek. Ismert operák melódiáit hal­
lom, oh, édes áriák, mélységes szonet- 
ták... szivem gyökeréig hatnak, jól ér­

zem magam... testem könnyű, fellán­
gol a magasba...

Csupasz kősziklán vagyok... Táyaj 
ban egy magányos kastély fehérük, s 
közeledik felém. O, már itt is van mel­
lett, mintha filmből lépett volna ki 
Széles ajtók nyílnak tágra, fantaszti­
kus öltözetű szolgák fognak kézen ég 
bevezetnek a varázskastélyba. Mi nem 
megyünk. A szobák vonulnak el sze­
münk előtt, mellettünk, díszesen pom 
pútól ragyogóan. Az egyik szoba meg 
áll. Török kerevetek sorakoznak a fal 
mögött, a csillogó padlót tarka-színes 
szőnyegek borítják, s a szoba közepén 
egy királynő hever a nyoszolyán. Hoz­
zá lépek, — hát én vagyok Ali Baba, 
a hős, aki eltalálta a varázskapuk igé­
jét? ... Lefekszek egy kiterített művészi 
szőnyegre. Fejemben a tropikus, elbá­
joló Kelet varázsmeséi kavarognak...

Lidérc nyomás.
Hirtelen minden eltűnik. Már rablók 

között vagyok a barlangban. Ujjamon 
a varázsgyürii.. . Láthatatlan vagyok... 
Hunyjuk csak le szemünket és alud 
junk... Azt hiszem hallom szegény 
Máriát énekelni, vágyódik az ő Tos- 
kája után. Búcsúzik a csillagos egek­
től ... Az előérzete azt mondja, hogy 
nem fogja többé látni a szép itáliai 
éjszakákat...

Bohócot látok, keserűen, epésen nevet 
akkor, amikor a szív meghasad a sí­
rástól, de neki nevetni kell, muszáj mu­
lattatni a barom-tömeget.

... a tragikussorsu Werter utolsó 
pillanatai... az öngyilkosság borzalmas 
jelenete. Ugv rémlik, mintha hallanám 
ennek a reménytelen embernek utolsó, 
halálhörgéseit... Felrázkódok álmom­
ból, felülök, jól figyelek: mi ez? még 
mindig álmodok? Megdörzsölöm má­
moros szemeimet és körülnézek a cél 
Iában. Megerőltetem az agyam, hogy 
eszembe jusson minden...

Azt hiszem, most már ébren vagyok... ; 
Csak egv kis rémlátásom volt, ahogy 
ezt már legutóbb megszokhattam... De 
én mégis sírást hallok, oh, milyen bor­
zalmas, ha férfit hallunk hangosan sír­
ni. Igen, igen, egy férfi hang kétség- ; 
beesett sírása ez. Hallom, hogy az őrök 
fejetlenül szaladgálnak, fél szavakat 
vágnak oda egymásnak:

Valaki felakasztotta magát.
„ ... egy ilyen ördög ... még szeren­

cse .. . Én láttam meg legelőször, ha 
pár perccel későbben jövök ... kámpec, 
mindennek vége!”

A zaj mind erősebb lesz, az éjszakai 
csönd a maga fekete szárnyain elviszi 
minden irányba, a hosszú folyosókon 
keresztül, s az üres cellák visszhangja 
arcátlan röhögéssel felel rá... Egész 
testemben reszket. Jobboldali szomszé­
dom se alszik. Hallom csendes, magá­
nyos lépteit. Átkopogok hozzá. Vála­
szol a falon keresztül ujjainak a „nyel­
vén”:

— Valaki felakasztotta magát... Le­
vágták a kötélről... O, igen, lepedőn 
akasztotta fel magát... Úgyis halálra 
lett ítélve... Most verik őt az őrök...

Egész éjjel nem bírtam elaludni. A 
félig-akasztott ember jajkiáltása tisz­
tára megzavart. Szinte szemem előtt 
láttam a jelenetet: A szerencsétlen a 
földön fekszik, fejével a padlót verdesi 
és egvre azt kiabálja: „Hagyjatok meg­
halni, hagyjatok meghalni...

Hirtelen vad sivitást hallok ,erős ajtó- 
verdeséssel kisérve... Ez meg épp ellen­
kező irányból jön. Tán újra egy baleset? 
Még a féÜg-akasztott rab is halkabban 
nyög, amikor ez az őrjítő, állatias or­
dítás remegted meg a falakat. Az örök 
szaladnak.

„Hozzatok orvost — mondja az egyik. 
Az ápolót hamar”. — „Hozzátok 
a kényszerzubbonyt”... kiáltja két por­
koláb egyszerre.

Trrjnrryyyyyy
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Ami az aotdaab és kcréhpárnaH a timnmlabroats az «

gyalogjárónak a Palma-sarok!
sää-ässsässs •&-jmrssruä:

Baloldali szomszédom kikopogja ne­
kem a falon:

— Az egyik megbolondult... A fö­
löttünk lévő cellában, a 7-es számú osz­
tályon... Valószínűleg már régen ül.

Ezelőtt én nem tudtam magamnak el­
képzelni azt, hogy egy nyári éjszaka 
ilyen hosszúra nyúljon... Ilyen hosz- 
s z u ra....

Újra pogromok.
Péntek, augusztus 10.
— Lásd, milyen balga vagy: azt hit­

ted, hogy Petljura nélkül már nem lesz­
nek pogromok? akartad, hogy egy fecs­
ke csináljon nyarat? Napok .óta újra

pogromok vannak, a lapok csak erről 
imák...

Látod ? I
Ezt az üdvözletei feleségem hozta, r» 

vid heti-vizitjének alkalmából.
Újra pogromok ! Ismét pogromok! 

Érzem, hogy ketrecbe zártak, hogy le­
kötöttek.

O, csak szabadítsatok innen ki és jöj­
jetek velem újra harcolni!

Engem a börtön fenekére dobtak, 
mert eltettem láb alól egy embertelen 
gyilkost ,de ártatlan, apró gyermekek, 
asszonyok, öreg emberek elpusztításá­
ért — nem jár semmi, lehet élvezni 
a szabad napsütést és dicsekedni....

Eiső Romániai Zsidó Sorsjáték I

Zsidók, a „BEZAL EL“
jótékonycéiu sorsjáték sorsjegyeinek vásárlásával nagy általános zsidó 
érdekeket szolgálunk: segítjük a zsidó munkások özvegyeit és árváit.
Ezenkívül minden sorsjegytulajdonos részivesz az 1930. február 10-iken megtartandó sorsoláson, 

amikor jelentékeny nyeremények kerülnek kisorsolásra.
Egy sorsjegy ára 4U lej,

Zsidószervezetek és intézmények vezetőségei forduljanak a
Központi irodához €. &, Rosotti {Cerc. Libertatéd)
Kerestetnek az egész országban komoly garanciával rendelkező, agilis bizományosok a „RO­

MÁNIAI ZSIDÓK ELSŐ SORSJÁTEKA“ sorsjegyeinek elhelyezésére.

-ssá

MAURíCo

U5
f ^Versenytársnélfeüli óra^f 
• - elegáns, szolid és pontos •

Hirdessen az UJ KELET-ben !

Szombatul j

Páteann

esi
Egy nagyon | 

éveken kereszt 
politikai élet 
szocialista párt i 
némely nyugati | 
mányképes pár 
nevezés mögötj 
niszterelnökökej 
gukból a külc 
tényszocialista 
hogy Romániát 
tikus kedvtelve 
ezt a kívánatost 
hogyan lehetne! 
nagyra és erőa 
Ausztriában vad 

Egyidőben Gl 
megint félretett] 
kor már senkin« 
te anu nevű ki 
a fejére sipkán{ 
hogyan lehet a 
is pocsékká veri] 
van Romániában 
elnevezés ázsiój] 
is olyan régen 
szigurancán és 
lönösebb lelkesei 
napon pártvezérj 

Nem sok vize 
párt. Valami za\] 
sott fel Páteanul 
sen, amelynek 11 
ban a zsidók és] 
vában a többi ki 
Az egyetlen sze 
felolvasásának al 
két ember, aki al 
jelent, elaludt azj 
másután olvasta 
keket. Talán me 
a derék párthívei! 
nem fújta volna] 
hogy beleremegte 
Jerikó falai.

Történt ugyanis] 
nevű román inval 
előtt hazavetődöt 
eddig, a nagy áti 
országon éldegél] 
biztos, hogy ház 
zaküldték. Á kole 
töri a fejét azon, 
dolgon, hogy az 
zafi és mártír 
országon, hogy 
határon. Ez a Stz

A legújabb őszi 
stb. stb. férfi

nagy választó 
csóbt

szerez]

Papp éi
CLUJ Piafa

Mér 1351

3 lámpás

ELECT,
CLUJ. HOTEL

Bőtkabál



"mm

1192$ •któber 26

/!; !!ih

li&roncs <sz «

sarok!
]6CjC.'C, ä koTQi
ocg iofiiuiuxat
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jűkalmából.

Ismét pogromok 
írbe zártak, hogy le

Ltok innen ki és jöj- 
larcolni!

fenekére dobtak, I 
dói egy embertelen 
n. apró gyermekek, | 
mberek elpusztításá­
éi: mi. lehet élvezni| 

és dicsekedni...
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Lere. Libertatéd)
]izományosok a WR0- 
ílvezésére.
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Páteann nr atmoszférát 
csinál...

Egv nagyon jó elnevezés keringett 
éveken keresztül gazdátlanul a romám 
politikai élet horizontján. Keresztény- 
szocialista párt. Jo név, finom név. Egy­
némely nyugati országban hatalmas kor­
mányképes pártok sorakoznak fel ez el­
nevezés mögött, minisztereket és mi­
niszterelnököket termeltek ki sűrűn ma­
gukból a különböző országok keresz- 
tényszocialista pártjai. Csak természetes, 
hogy Romániában sok lecsúszott poll 
tikus kedvtelve forgatta az ujjai között 
ezt a kívánatos nevet, arra gondolva, 
hogyan lehetne Romániában is olvan 
nagyra és erősre fújni, mint például 1 
Ausztriában vagy Németországban.

Egyidőben Goga is utánanvult, de 
megint félretette. Végül is pedig, mi­
kor már senkinek sem kellett, egy P á- 
teanu nevű kolozsvári fiskális húzta i

a Fell eg vari utón valamiképen össze-1 
szólalkozott Mandula Sándor nyugal­
mazott jegyzővel, és nem tudni hogyan, 
a Szerencseden féllábu ember eltörte 
egyetlen ép lábát is. Súlyos katasz- 
tiófa egy amúgy is rokkant ember szá­
mára, de mégsem olyan súlyos, hogy 
emiatt meghirdessék a keresztes hábo­
rút a zsidók ellen.

Pedig ez történt. Páteanu ur, a levi- 
tezlett sziguranca módszereivel ,,ügyet” 
csinált szerencsétlen balesetből. ’ Adva 
volt egy, rokkant, aki eltörte a lábát, 
s egy másik ember, aki talán oka volt, 
talán nem volt oka a balesetnek, viszont 
egy dolog biztos róla: hogy zsidó. Csak 
az kell, hogy valakinek subsef-i gya­
korlata legyen a szigurancán s mind­
járt kész ezekből a végeredményében 
össze nem tartozó dolgokból a zsidó­
kérdés.

Páteanu ur, mint mondottuk, meg-' 
fújta a kürtöt. Egyszeriben akcióba lé­
pett a keresztényszocialista párt és rop­
hatok ezrével szórta tele Kolozsvár ut

;|y|
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a fejére sipkának. Egyszeriben kisült, __ _____________  _
hog> an lehet a legjobb hangzású nevet ! cáit, az állami üzemeket és műhelyeket, 
is pocsékká \ érni. Most már aztán vége s oártiának nevében kere^ten vonnia- 
van Romániában a kereszténvszocialb ta 
elnevezés ázsiójának. Páteanu ur nem

s pártjának nevében keresztényszocia- 
lista csatasorba invitálta mindazokat,

-----  — -----  , akik bosszúért kiáltanak a zsidók ellen
is olyan régen subsef volt a kolozsvári J a hős invalidus, a mártír Stárcea eltört 
szigurancán és igazán nem keltett kü- j lábáért.
lönösebb lelkesedést, amikor egv szép I 
napon pártvezérré kente fel magát. j 

Nem sok vizet zavart eddig az uj J 
párt. Valami zavaros programmot olva-
sott fel Páteanu elnök az alakuló ülé­
sen. amelynek minden második szavá­
ban a zsidók és minden negyedik sza­
vában a többi kisebbségek szerepeltek. 
Az egyetlen szenzációja a programra 
felolvasásának az volt. hogy az az egy 
két ember, aki az alakulógyiilésen meg­
jelent. elaludt azalatt, mig Páteanu egy­
másután olvasta fel a sűrűn gépelt flek­
keket. Talán még most is aludnának 
a derék párthivek, ha az elnök ur meg 
nem fújta volna a riadókürtöt. ugv. 
hogy beleremegtek a nagy erőlködésbe 
Jerikó falai.

Történt ugyanis, hogy egy Stárcea 
nevű román invalidus néhány héttel ez­
előtt hazavetődött Budapestről, mert 
eddig, a nagy átalakulás óta. Magyar- 
országon éldegélt. Még nem egészen 
biztos, hogy hazavetődötte. vagy ha- 
zaküldték. Á kolozsvári rendőrség most 
töri a fejét azon, a nem egészen tiszta 
dolgon, hogy az újdonsült román ha­
zafi ^és mártír mit is csinált Magyar- 
országon. hogy hirtelenében áttették a 
határon. Ez a Stárcea a múlt vasárnap
I A legújabb őszi kalap, fehérnemű 

I stb. stb. férfidivat újdonságok

nagy választékban és a legol­
csóbb árban

szerezhetők be,

Papp és Felszegi
CLUJ Pia\a Unirii 14. FŐTÉR
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Páteanu ur „atmoszférát gyártott” a 
j pártja számára. És hogyan gyárt egy 
I derék ember kedvező atmoszférát egy 
í politikai párt számára? Uszít a zsidók 
J ellen. Páteanu, aki különben sincs meg- 
) áldva a sorstól különös tehetséggel, még 

ebben sem volt eredeti. Egyszerűen 
í plagizálta Cuzát, amivel nem vétett na- 
I gyot. hiszen Cuza is hires plagizátor.
I A kolozsvári rendőrkvesztura egyelőre 

az orraalá koppintott a fiók-cuzista párt­
nak. a Marzescu-féle törvény alapján 
elkobozta a röpiratokat és megindította 
az eljárást. Rajta leszünk, hogy ez az 
eljárás ne aludjon ugv el, mint ahogy i 
Páteanu ur párthívei és hogy a kolozs- '■ 
vári fiskális urat megtanítsák arra, hogy 
más a sziguranca és más a politika és 
hogy ma még a szigurancán sem le­
het azt csinálni, amit Páteanu ur a po­
litikában próbál.
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newyorki tőzsde óriási 
csaknem zavargásokra

baisse-je 
került a

miatt
sor

Morgan szerint az óriási baisse technikai okokra vezethető vissza. Egyes 
értékpapírokban a differenciák az £0 dőltért is meghmlad/ák. Egy nap alatt 
«• 12 mi Ilié darab ér tékpspir cseréit gazdát

nyugtatásra szánt nyilatkozatra a han- f dobtak piacra alacsony árakon ésNewyork, október 25. A szerdai baisse 
a newyorki tőzsdén egyike volt a leg­
nagyobbaknak. Ehhez hasonló csak az 
1907-iki tőzsdepánik volt. A déli órák­
ban óriási tömegben érkeztek az el­
adási megbízatások a diszponensekhez 
s túlnyomó részük azzal az utasítással, 
hogy veszteségek árán is túl kell adni 
a papirokon. Ez volt az áresés első 
negyedórája. Később külföldről is el­
adási megbízatások hire érkezett s ek­
kor már ugrásszerűen morzsolódtak le 
az árak.

3 lámpás
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A londoni Daily Mail tudósítója sze- 
rint a gazdát cserélt papírok szám a 

\ tizenkilenc milliót is meghaladta. A 
I teremben óriási volt az izgalom. A 
* tőzsde épülete előtt hatalmas tömeg ve- 
I rődött össze, úgyhogy lovasrendőrség 
i közbelépését kellett leérni. A tömeg iz­

galmak közepette várakozott, s kis híja 
volt a zavargás kitörésének. Mitchell, 
a Nemzeti City Bank elnöke, ebben a 
túlfűtött atmoszférában kérte tanácsko­
zásra a nagybankokat s az értekezleten 
megjelent Morgan is. Morgan bankhá­
zának egyik igazgatója az értekezlet 
után kijelentette a közgazdasági lapok 
munkatársainak, hogy az áresés tech­
nikai okokra vezethető vissza s min­
dent megkísérelnek a piac megmenté­
sére. Az igazgató azt hangoztatta, hogy 
a baisse már elérte mélypontját. E meg-

gulat kissé tényleg meg is nyugodott.
A délutáni órákban a Federal Reserve 

Bank tanács ülést tartott, de általános 
meglepetésre nem változtatott a kamat­
lábon. Az ülésen részt vett Mellon pénz­
ügyi államtitkár is, ami kétségtelen jele 
annak, hogy a kormány is érdeklődés­
sel viseltetik a tőzsde életének az utóbbi 
napokban bekövetkezett események 
iránt.

A newyorki áresésnek tegnap átter­
jedtek a philadelphiai, baltimorei és 
chicagói tőzsdékre is, úgyhogy ezeket 
be is kellett zárni.

A montreali tőzsdén rengeteg gabonát

ugyancsak a newyorki áresések hatása 
;alatt a londoni tőzsdén is leszállottak az 
amerikai értékek árfolyamai.

Newyork, október 25. A tőzsdén az 
árfolyamokban tegnap is hatalmas in-' 
gadozások állottak be. Egyes értékpa- 
pirókban a differenciák az 50 dollárt is 
meghaladtak. Délben a vezető pénzinté- 
zetek fődelegátusai értekezletet tartot­
tak a tőzsde helyiségeiben, melynek az 
volt a célja, hogy a piacot megnyug­
tathassák. Tegnap az üzletkötési idő 
alatt 12 millió darab értékpapír cserélt 
gazdát, ami a tőzsde eddigi történeté­
ben egyenesen példátlan.

Csődöt kémek a Banca Franco-Romána
hitelezői

BucurestirB akar est, október 25. Mint | kereskedelmi bírósága előtt, akik kér-
1 /rtl zrtlrt 4- rtx » rt Ij*1 Vrt r*rt rt rt D rt irtrt n Irt #-» 4-rtU "Irt rt rt-* — rt* 1_ _TI *__ __ — - _ ? 1______ _____ _jelentettük, a Banca Franco Romana 
vagyonának revíziója alkalmával meg­
állapítást nyert, hogy a bank vagyona 
a passzíváknak alig 60 százalékát fe­
dezi, holott akkor, midőn a banknak 
a moratóriumot a bukaresti törvényszék 
megadta, az aktívák teljesen fedték a 
passzívákat.

Ma délelőtt a bank több száz hitele­
zője jelent meg az ilfovi törvényszék

ték, hogy a bank ellen nyissák meg a 
csődöt és ugyanakkor indítsanak bűn­
ügyi eljárást a bank vagyonát eltékozlő 
igazgatók ellen. Ismeretes, hogy a bank 
Protopopescu nevű vezérigazgatója 
élénk antiszemita agitációt fejtett ki, 
könyvet is irt a zsidók ellen és egyike 
volt azoknak, akik a zsidóellenes pro­
pagandát támogatták.

Bőrkabátok, borszékek festését szakszerűen készíti „UNIÓ“ CIttf
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öt millió tonnával kevesebb a* iáéi 
tengeti vílágtetmés a tavalyinál

Bueure$ti-Bucarest, október 25. A római 
nemzetközi mezőgazdasági intézet statisz­
tikát tett közzé a világ ezévi tengeri 
terméséről. Eszerint 1929-ben az egész 
világon 83 millió 700 é'zer tonna tengeri 
termett, az elmúlt évi 88 millió 900 ezer 
tonnával szemben. Az ez évi termésből

Amerikában 62 ezer 400, Romániában 6 
millió 400 ezer, Argeatiniában 5 millió 
900 ezer, Magyarországon pedig 1 millió 
900 ezer tonna tengeri termett. A többi 
Kanada, Bulgária és Franciaország között 
oszlik meg.

NIVEA-CBEME
nappali és éjjeli krém egyben.
Nappal megóvja bőrét a zord idő káros behatásaitól. 
Ellentétben a zsíros Coldkrémekkel, teljesen behatol a 
bőrbe, anélkül azonban, hogy a legkisebb fényt hagyná 
maga után. Ezenfelül igen alkalmas púder alá, amennyiben 
megakadályozza a pórusuk eltömését a púder által; a púder 
jobban tapad a bőrön és általa könnyebben eltávolítható. 
Éjjelen át működik a bőróvó eucerit, amely csakis a Nivea- 
Cremeben van meg, táplálja a bőrt, megfiatalítva, erősítve 
és ápolva a szöveteket, z A Nivea- Creme intensiven be­
hatol a bőrbe, anélkül, hogy fényt hagyna maga után. 

Dobozok Lei ÍO.—, 40.-, 34.-, 72.- / Tubusok Lei 30— és 45.-
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Mégis Madgearu lesz Popovici Mihai
a pénzügyminiszteri székben

Vajda újra cáfolja a távozásáról terjesztett híreket

utóda

Bucuresti-Bukarest, október 25. A
ma délutáni lapok megerősítik a hirt, 
hogy Madgearu fogja elfoglalni a pénz­
ügyminiszteri tárcát. Madgearu huszon­
négy órai gondolkodási időt kért Ma- 
niutól és ma délelőtt közölte a minisz­
terelnökkel, hogy hajlandó a pénzügy­
minisztérium irányítását átvenni. A 
kormány átszervezésével k pcsolatos 
tárgyalásokat Zalesky lengye. külügy­
miniszter bukaresti tartózkodása tarta­
mára felfüggesztették.

Iunian igazságügyminiszter tegnap 
visszaérkezett Bukarestbe és ma ismét 
átvette hivatala vezetését, megcáfolva 
ezzel azokat az ellenzéki sajtó által ter­
jesztett híreket, mintha közte és a kor­

mány között konfliktus állna fenn.
V a i d a belügyminiszter a Rador ko­

lozsvári szerkesztőjének adott nyilatko­
zatában cáfolta meg azt, hogy kolozs­
vári tartózkodása a közte és a kormány 
egyes tagjai között keletkezett nézetel­
térésre vezethető vissza. A belügymi­
niszter ismételte azt a kijelentést, ame­
lyet néhány nap előtt tett az Uj Kelet 
tudósítójának, hogy tudniillik családja 
látogatására jött Kolozsvárra és a pi­
henésnek akarja szentelni itt tartózko­
dását.

Politikai körökben nagy feltűnést kel­
tettek ezek a nyilatkozatok, amelyeket 
B ratianu Vintila tett tegnap este a 
liberális párt értekezletén. A volt mi­

niszterelnök arról beszélt, holy melyek 
a liberális párt kötelességei az ellenzé­
ken s milyen feladatok hárulnak majd 
a liberálisokra, ha ismét kormányra ke­
rülnek. A liberális párt — mondotta 
Bratianu Vintila — első kötelességének 
fogja tartani, hogy módosítsa a követ­
kező törvényeket: *a közigazgatási, a 
minisztériiumok átszervezőről, a csend­
őrség és a rendőrség reorganizációjá­
ról és a földek elidegenithetőségéről 
szóló törvények.

Bratianu Vintila nyilatkozata annál is 
kínosabb visszatetszést szült, mert épen 
abban az időben hangzott el, midőn 
egy idegen állam külügyminisztere tar­
tózkodott Bukarestben.

Prof. Dr. Páter

=tea
Számtalan esetben a legkitűnőbb ered­

ményei kipróbálva és hatásáról a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozva:

„Testsúlyom 6 kilogrammal gyarapo­
dott és teájukat minden más készítmény fölé 
helyezem“. (Aláírás)

„Megelégedéssel közlöm, hogy felesé­
gem a gyógyulás utján van. (Aláírás)

A Prof. Dr. Páter-féle Tüdő-tea kitűnő 
nyálkaoldó és egyúttal hatásos köptető, miál­
tal a tüdőt szabaddá teszi és a légzést meg­
könnyíti.

Hosszabb használatnál a szervezetet 
kovasavval telíti, aminek következtében a 
tüdősebek beheggedését idézi elő.

Csakis eredeti csomagolásban és Dr. 
Páter aláírással ellátott dobozok a valódiak. 
Egy doboz ára 94 Lei.

A Prof. Dr. Páter-féle Tüdő-tea minden 
gyógyszertárban és drogueriában kapható. Ha 
beszerzése nehézségekbe ötközne, ugv fordul­
jon romániai engroslerakatünkhöz: „Standard“ 
drogéria Bucure$ti Str. Zorilor 2 Magyaror­
szági lerakat: Thallmaver & Leitz A. G-. 
Budapest V. Zrínyi-u. 3. Csehszlovákiai le­
rakat Mérő Sándor Kassa.

A német lapok szerint Németor­
szágnak nem ártott Romániában 

a francia konkurencia
Berlin, október 25. A német sajtó erő­

sen foglalkozik azokkal a közgazdasági 
jelenségekkel, amelyek Ristnek, Francia- 
Ország romániai pénzügyi megbízottjának 
nyomán keletkezett Romániában. A la­
pok megállapítják, hogy az elmúlt hóna­
pokban a francia versengés Romániában 
nem sokat ártott Németországnak. Dél- 
keleteurópában még ma is erősen domi­
nál a német ám. Franciaország azonban 
kölcsöneivel és pénzügyi túlsúlyával uralja 
ezekben az országokban a helyzetet. Né­
metország kereskedelmi forgalma Dél- 
keleteurópával, nevezetesen: Bulgáriával, 
Jugoszláviával, Romániával, Görögország­
gal, Csehszlovákiával és Magyarországgal 
l928-ban együtt 2"3 milliárd márkát for­
galmazott. Ugyanebben az időben ezen

országokkal Franciaország mindössze 405 
millió birodalmi márkányit forgalmazott. 
Két országban, Görögországban és Török­
országban azonban Franciaország exportja 
eredményes pozíciót szerzett. Francia- 
ország azonban a nevezett két országban 
főleg fegyver: és muníciót szállított. Mig 
Görögország 1920-ban 7643 métermázsa 
hadiszert kapott Franciaországból, 1928- 
ban már 76 4 H métermázsa volt az im­
portált hadiszer súlya. Hasonló tempóban 
dolgozott más balkáni országok felé is a 
francia fegyvergyártás.

Németország főleg gyümölcsöt, tojást, 
faárat importált Romániából. Ide pedig 
vasárut, kémiai készítményeket és szövet- 
árut.

hozásunkat afelett, hogy Önök akara­
tukon kívül nagy sértést követtek el 
Kolozsvár legmagasabb kulturális in­
tézményével szemben, leközölvén a 
szükséges ellenőrzés nélkül egy rágal­
mazó közleményt egy román lapból.

Cluj, 1929 október 25.
A. Ostrogovici, Gh. Spacu, 

G. A. Dima, 
egyetemi tanárok.

Készséggel adjuk közre a fenti leve­
let és magunk sajnáljuk a legjobban, 
jhogy a „Cuvántul” komolyságában biz-- 
va, helyett adtunk a szóbanforgó sajná­
latos közleménynek, amely, amint a 
fenti nyilatkozatból is kiderül elejétől 
végig minden alapot nélkülöző légből 
kapott koholmány.

Újabb megvesztegetési botrány
Berlinben

Letartóztatták egy mérnöki hivatal tulajdonosnőjét aki városi mérnikekhd állott
összeköttetésben

Egy bukaresti lap koholmánya volt 
a kolozsvári egyetem tanárainak állí­

tólagos incidense
Lapunk tegnapi számában a bukaresti 

„Cuvántul” nyomán a kolozsvári egye­
temen történt egy állítólagos incidens­
ről számoltunk be. E cikkel kapcsolat­
ban ma megjelent szerkesztőségünkben 
A. Ostrogovici, Gh. Spacu, és 
G. A. Dima egyetemi tanár urak és 
a következő Írásbeli nyilatkozat közlé­
sét kérték:”

„Igen tisztelt Főszerkesztő ur!
„Az ön újságának, az „Uj Keletnek” 

f- évi október 25-iki számában „Kinos 
Incidens játszódott le a kolozsvári egye­
temen” címen a „Cuvántul” cimü lap 
e hó 25-iki száma nyomán leközöltek 
egy híradást, amely teljes egészében ko­
holt és rágalmazó tartalmú. Ez a köz­
lemény azt állítja, hogy Athanasiu 
urnák magántanári vizsgája alkalmával 
megjelent a bizottság előtt Dima egye­
temi tanár ur és azt állította volna, hogy 
Athanasiu ur hamis okmányok alap­

ján. jelentkezett a vizsgára és hogy e-
zen állítása következtében Dima profesz 
szór és Ostrogovici tanár ur kö­
zött egy incidens játszódott volna le.

Alulírottak, Gh. Spacu egyetemi ta­
nár, mint a szóbanforgó magántanári 
vizsgabizottság elnöke, A. Ostrogo­
vici és Gh. Dima tanárok, mint a 
kikről a cikk említést tesz, kijelentjük, 
hogy az egész tudósítás rágalmazó ko­
holmány. Sem Ostrogovici pro­
fesszor ur, sem Dima professzor ur 
nem voltak jelen egyikén , sem ezen 
vizsgáknak, sem mint bizottsági tagok, 
sem mint hallgatók és Dima profesz- 
szor ur nem állította Athanasiu úrról 
soha senki előtt azt, amit az újság ir.

Erre a rágalmazó információra vo­
natkozólag formális cáfoló levelet küld­
tünk a „Cuvántul” cimü lapnak is.

Fogadja főszerkesztő ur kiváló tisz­
teletünk nyilvánítását és teljes sajnál-

Berlin, október 25. A német főváros­
nak ismét megvan a maga mindenna­
pos korrupciós botránya, amelynek köz­
pontjában ezúttal egy berlini mérnöki 
iroda 50 éves tulajdonosnője, Kloss Fe­
renc mérnök özvegye áll, aki a rend­
őrség csütörtökön délelőtt őrizetbe vett, 
miután alapos gyanú merült fel ellene, 
hogy megvesztegette a város tanács 
több tisztviselőjét. A letartóztatott nő, 
aki egyébként lengyel származású, a 
délután folyamán beismerő vallomást 
tett. Elmondotta, hogy férje halála után 
megismerkedett a városi tanács vasút- 
ügyi irodájának egyik mérnökével, Ar­
nold építési tanácsnokkal. Arnold fele­
sége akkoriban súlyosan beteg volt s 
Klossné fizette az asszony ápolásának 
költségeit, miután Arnold mérnöknek 
nem volt elég pénze. A mérnök ke­
zéhez ugyan egy pfenniget sem fizetett 
le, Arnold azonban jól tudta, hogy

Klossné egyenlíti ki a szanatóriumi 
számlákat. Ezért a szívességért termé­
szetesen Arnold viszontszolgálatokat tett 
és különböző szállításokat szerzett a 
Kloss-féle mérnöki irodának. A városi 
mérnöki hivatal hét tisztviselője is sú­
lyosan kompromittálva van. Arnold mér­
nök; és a gyanúsított tisztviselők szűr 
tén beismerő vallomást tettek.

női kalapüzem Cluj, Cal. Regele Ferdinand 8 szám
Férfi és női kalapok festése, alakítása a leg­
újabb modellek szerint 48 óra alatt gyári árban 
készülnek. — Tonny sapka nagy választékban

! Uraim! Szenzáció!
Csodaszép, fess bécsi velour, nyúl 
,szőr és filcmodelek óriási válasz­
tékban feltünöolcsó árban árusít 
az

BÉLDI KEZFINOMITO
inai

az egyedüli készítmény, mely fehérít, puhít finomít 
Kapható minden drogériában, gyógytárban, illatszertárban. Főraktár

EMKE DROGUERIA
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MZ üj Kelet az egyel 
zsidóság napilap! 

Főszerkesztő: Dr. Alj 
Felelős szerkesztő: I 
Bukaresti szerkesztői 

H lőnie 12 
Az Uj Kelet cikkeinj 

forrás neegjelöiél

Növelj
A gyanútlan olvj 

kérdi: miért kerül 
dátum e cikk éléra 
* nap a többi napej 
agyben. Ezen a nai 
lozsvári zsidó kórJ 
nak húzását, amia 
nyeremény közel hl 
kerül kiosztásra. Sej 
délyben szivdobogj 
hiszen ez az első aj 
lob i a komoly sorsj 
zásra és főként | 
November 20 ika j 
azok számára, aküj 
részt vesznek és sói 
tűk végéig üanepnj 
ezt a dátumot, ainil 
szerencsés pillanatáig 
kórh ízsorsjegy révéj 
vagyonhoz juthat, 
kább emberek tudj 
rejtékes munkájával]

Immár veszedelml 
bér 20-ika, a zsidói 
zásának napja. Mij 
viseli saját maga J 
boldogságát, melegei! 
nyiben még nem va 
be zsidó kórház sJ 
essék ettől az oly rí 
szerű lehetőségtől :

—A máramarosszl 
tea estélyei, a szia 
nak még élénk emll 
a sikerült, eredeti zj 
tött estélyek, mikéi 
sági Blokk a Koroul 
rendezett. Ezek a sí 
tartott rendezvényed 
a cionista ideológia 
egész mozgalomnak 
letet adtak. Az éld 
felbuzdulva az ifjusí 
tervbe vette ezeknel 
az állandósítását. A a 
tánccal is egybe vaj 
szimeháth-tóra este I 
bat este lesz megtaJ 
dr. Sternberg Atari 
vesznek a többi esd 
Aviva részéről Halpl 
részéről Stern Mór, 1 
széről Székely Sándj 
nevek a szigeti ciorj 
garanciája annak, hl 
nyek a legnagyobb 
lezajlani.

Vérsze
sapa

Szinehagyott bőrkabátokat, ruhákat, színtartóén fest és tisztit Gatínk, Cluj
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11 lőnie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

November 20
A zyanutlan olvasó nyilván csodálkozva 

kérdi: miért került ez a szürke naptári 
dátum e cikk élére, miben különbözik ez 
a nap a többi napoktól? Sokban és főként 
agyben. Ezen a napon tartják meg a ko­
lozsvári zsidó kórházegyeeüiet sorsjátéká- 
nat húzását, amikor is több mint 2000 
nyeremény közel hárommillió lei értékben 
kerti. 1 kiosztásra. Sok ezer ember várja er- 
délyben szivdobogva ezt a napot, mert 
hiszen ez az első alkalom, amikor egy va­
lóbba komoly sorsjáték nyereményei hú­
zásra és főként kifizetésre kerülnek. 
November 20-ika emlékezetes lesz mind­
azok számara, akik ebben a sorsjátékban 
résztvesznek és sokan, nagyon sokan éle­
tük végéig ünnepnapnak fogják tekinteni 
er a dátumot, amikor megragadták életük 
szerencsés pillanatát. Hiszen egyetlen zsidó 
kórhízsorsjegy révén könnyűszerrel olyan 
vagyonhoz juthat, aminőt csak a legrit­
kább emberek tudnak egy egész élet vé­
ré] tékes munkájával megszerezni.

Immár veszedelmesen közeledik novem­
ber -0-ika, a zsidó kór házsor sj egye k hú­
zásénak napja. Mindenkinek, aki szivén 
viseli saját maga és családja jövőjét és 
boldogságát, melegen ajánljuk, hogy ameny- 
nyiben még nem vett, sürgősen szerezzen 
be zsidó kórház sorsjegyet, hogy el ne 
essen ettől az oly ritkán kínálkozó nagy­
szerű lehetőségtől.

—A máramarosszigeti cionista ifjúság 
tea estélyei. A szigeti zsidó társadalom­
nak még élénk emlékezetében élnek azok 
a s: került, eredeti zsidó atmoszférától fü­
tött estélyek, miket a szigeti zsidó Ifjú­
sági Blokk a Korona-kávé ház éttermében 
rendezett. Ezek a szombat esténként meg­
tartott rendezvények sokban járultak hozzá 
a cionista ideológia népszerűsít éséhez s az 
egész mozgalomnak általában erős lendü­
letet adtak. Az elmúlt esztendő sikerén 
felbuzdulva az ifjúsági blokk ezidén is 
tervbe vette ezeknek a rendezvényeknek 
az állandósítását. Az első tea-estély, mely 
tánccal is egybe van kötve, holnap, azaz 
szimcháth-tóra este s azután minden szom­
bat este lesz megtartva. A rendezés élén 
dr. Sternberg Aladár áll, kívüle részt- 
resznek a többi csoportok vezetői. Az 
Aviva részéről Halpert Rózsi, a Barisszia 
részéről Stern Mór, a Sómér-szervezet ré­
gről Székely Sándor. Mindezek jólismert 
nevek a szigeti cionista életben s ez a 
garanciája annak, hogy ezek a rendezvé­
nyek a legnagyobb siker jegyében fognak 
lezajlani.

Vérszegények
sápadtak

étvágytalanok
^gyengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr. Földes-féle
Ferrol Vasiáplikörl

elősegíti a vörösvérsejtek képződését 
®tünö étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
?? Sulvban gyarapodik. Á legjobb erősítő és 
özlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
^egnizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 

osegiti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
ír0 orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél- 

teres üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le­
velezőlapon. Postán utánvéttel szállítja kizáró- 
§ dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 

j oratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21, 
v§y kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg rende­
dnél postai dijat nem számítunk fel. Hamisít­

ványoktól óvakodjunk.

9 T- Az Ezra 27-én, vasárnap délután
° órakor tartja tisztújító közgyűlését a 
Zsidó Diákmenza olvasótermében, Cal. Do- 
robanfilor 11. Vendégeket és érdeklődő­
ket szívesen lát a vezetőség.

— November 10-ikén avatják a ko­
lozsvári Zsidó Kórházat. A kolozsvári
Zsidó Kórházegyesület titkársága közli, 
hogy a Kórházegyesület, nem mint az ter­
vezve volt, november 3-ikán, hanem no­
vember 10-ikén, délnt&u öt órakor tartja 
meg rendes éri közgyűlését az ortodox 
hitközség tanácstermében. Ugyanazon a 
napon fogják felavatni a kórházat nagy­
szabású ünnepség keretében.

— Szimchat Tóra-ünnepély. Vasár­
nap, e hó 2 í-iüén este kilenc órakor a 
kongresszusi hitközség Ferdinand király- 
úti ovodahelyiségében nagyszabású tánccal 
egybekötött műsoros Szimchat Tóra-estélyt 
rendez a kolozsvári Zsidó Arvagondozó 
helyicsoportja. Á műsor változatos és ní­
vós lesz, elmés konferánsz, bevezető elő­
adás, egy fel yonásos, zeneszámok és pom­
pás humora jelenetek fogják vidítani az 
est hangulatát.

Gy omorsavtu Itengés ellen Cigelka 
„István“ forrásvizet igyunk. Kérje mindé- ; 
niitt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógyfor- I 
rások románia vezérképviselete, Arini§, I 

i jud. Salsj.

— Az angol konzervatív párt az 
özvegyi nyugdijjavaslat ellen. London­
ból jelentik: Politikai körökben hire jár, 
hogy a konzervatív párt akciót indít az. 
özvegyi nyugdijjavaslat ellen, amelynek 
elutasítását követelik, tekintettel arra, 
hogy az adózókat túlságosan megterheli 
és veszedelmes precedenst teremi alamizsna- 
jellegével.

— Enyhe időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 

! időjárásprognózisa szerint jórészt felhős, 
vagy ködös, enyhe időjárás várható jelen­
téktelen lecsapódásokkal. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 15'0 Celsius.

— Hajnal Győző és Salamon Etel 
együttes hangversenye. A kolozsvári 
zsidó művész társadalom e két kiváló 
reprezentánsának újbóli megnyilatkozása 
is nagyszámú publikumot vonzott a ko­
lozsvári rom. kath. gimnázium díszter­
mébe. Értékes, nem mindennapi kvalitá­
sokkal rendelkező művész úgy Hajnal 
Győző, mint a fiatal és még nagy fejlő­
désre váró Salamon Etel. Hajnal meleg, 
színekben gazdag baritonja, ha intenzitás­
ban kissé gyenge is, nagyszerűen illesz­
kedik be egy kamaraéuekes intim, átgon­
dolt interpretálást követelő szerepkörébe. 
Műsorán főleg halk tónusa, fájdalomtól 
izzó műdalok szerepeltek. Különös hatást 
keltett Schubert: „Wanderers Nachtliedu- 
jével, melyet ritkán hallható, az apper- 
cipiálás határáig lefokozott pianissimcban 
adott elő. Nemkevésbé volt gielégitő Sa­
lamon Etel a magyar konzervatórium ta­
lent umos hegedütanárnőj e sem. Biztos 
intonálás és vonókezelés jellemzik előadá­
sát, melynek, nőiességének kifinomultsága 
adja meg az egyéni érieket. Bár techni­
kája és dinamikája még nem kellően ki­
forrottak, Coreiíi széles vonala adagióját 
és Hu bay: Boleróját egy elhivatott he­
gedűművész, kényesebb Ízléseket is kielé­
gítő készségével szólaltatta meg. A zon­
gora-kíséretet Ütő Mária látta el kifogás­
talanul. (e. m.),

Tökéletes rádió eimen köziltok, hogy 
dr. ítosinger a Kolozsváron is előnyösen is­
mert hírneves vegyészmérnök az itteni vegy 
kísérleti állomás volt vezetője küldte a nagy­
váradi Union Bank vezérigazgatójának, fivé­
rének azzal, hogy e tökéletes gép az ame­
rikai kiállításon is foradalmat csinált és u- 
tolső szónak tartják a rádió technika terén.

— Tíz arabot életfogytiglani fegy. 
házra ítéltek Palesztinában. London­
ból jelentik : A palesztinai zavargások 
ügyének kivizsgálására kiküldött bizottság 
ma reggel Jeruzsálembe érkezett. A fő 
kormányzóság és a csapatok parancsnok­
sága közölte a kormánnyal, hogy a sat'edi 
zavargásokat előidézett liz arab miadenike 
bírói ítélet utján életfogytiglani fegy ház 
büntetést kapott.

HAGY
Tlálványosság
kérem kirakataim 
szives megtekintését

Női divat Különleges5 
ségeK nagyáruháza 
Cluj

Francia selyem moire 
imprimek, mintás és 
sima velour schif- 
fonok, satin geor- 
geltek délutáni 
és estélyi 
ruhákra
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angol szövetek
Costüm és kabátanya­
gok szenzációs nagy 
választékban

ft UNIRIB24.
Habig, Borsalino, Tress és 
Morsant kalapok 
egyedárusitása

Él

ársonyok

ruhákra és kabátokra a 
legdivatosabb pasztel 
színekben

Óriási raktár angol oxfordokban és fon- »

phinokban. Saját fehérnemű varroda!
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raktárra
érkeztek

Bútorszövet> selyem-
hrocatokf függönyök

Szőnyegek nagy
választékban

1 méter prima chreppe de 
chine minden színben

Lei 390
Kérem kirakataim 
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— Robbanás egy olasz löporgyár-
ban. Bolognából jelentik: A castenasoi 
lőporgyárban tegnap robbanás történt, 
melynek következtében a gyárépület és 
két raktár a levegőbe röpült. A katasz­
trófának négy halottja és tizennégy súlyos 
sebesültje van. Bologna külvárosában az 
explózió légnyomásának hatása alatt szá­
mos ablak betört s az emberek között 
pánik támadt, mert mindenki földren­
gésre gondolt.

— Teherautó és személyautó katasz­
trófáik karambolja. Bécsböl jelentik: 
Mödlingi jelentés szerint tegnap délután 
Wienerneudorf közelében az országúton 
egy Burgenlandból jövő teherautó személy­
autóval ütközött össze. Mindkét gépkocsi 
darabokra tört, utasaik az úttestre zuhan­
tak. Egyik utas kórházba-szállitás közben 
meghalt, többinek állapota szintén igen 
súlyos.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
pangás, nagyfokú erjedés, rósz emésztés, fe­
hér nyelv, kábultság, fiilzugás, halvány arc- 
szín, kedvetlenség a természetes „Ferenc 
József“ keserű viz hansználata által elmúl­
nak. Az orvosi világ a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozik a magyar Ferenc József 
vízről, mert hatása megbízható és rendkívül 
enyhe. A Ferenc József kés erű viz gyógy­
szertárakban drogériákban és füszerüzletekb en 
kapható.

— Különös potyautazás. Rómából je­
lentik : Négy torinói mechanikus a potya­
utazásnak egyéni módját találta ki. Köte­
lekkel odakötözték magukat a római ex­
pressz egy-egy kocsija alvázához s épség­
ben meg is érkeztek Rómába. Itt azon­
ban a vasúti rendőrség lefogta és vissza- 
toloncolta őket Torinóba.

— Ágyú robbant Hoower üdvözlé­
sekor. Newyorból jelentik : Madisoni je­
lentés szerint Hoower elnök odaérkezése- 
kor egyik üdvözlő lövéseket leadó ágvu 
felrobbant. A szerencsétlenségnek hét se­
besültje van, köztük ötnek állapota rend­
kívül súlyos.

— A cipészinas mint nőorvos. Kow
nőből jelentik: A kiewi szovjettörvény-1 
szék a minap tárgyalta Kolesnikov ál 
nőorvos bűn perét. Kolesnikov, aki buz­
gó kommunista hírében állott, a kownói 
kórházban kapott alkalmazást mint nő­
orvos. Orvoskollégáinak végül is fel­
tűnt. hogy Kolesnikov női betegei sor­
jában elhalnak és ezért figyelni kezd­
ték. Rövidesen kitűnt, hogy az álorvos 
az orvosi tudományhoz még csak nem is 
konyit. A vizsgálat megállapította, hogv 
Kolesnikov azelőtt cipészinas volt és 
jogtalanul használta az orvosi címet. A 
bíróság ezért 6 évi szabadságvesztésre 
ítélte a szélhámost.

U ? KE Szombat, 1929 október 26

A jettttsá lemí as goi bíróság életfogytig­
lani böftöntre ítélt tizenkét arabot

Jeruzsálem, október 25. A jeruzsálemi 
angol bíróság csütörtökön életfogytig­
lani börtönbüntetésre ítélt 12 arabot, 
akik ellen az volt a vád, hogy reszt­
vettek a legutóbbi vérengzésekben és 
meggyilkoltak több zsidó asszonyt.

A vádlottak megostromoltak egy há­
zat, ahová több zsidó asszony menekült 
és miután nem tudtak bejutni az épü­
letbe, felgyújtották a házat. Hat zsidó 
asszony bennégett.

A palesztinai arab végrehajtóbizott 
ság a legközelebbi napokban országos 
értekezletet tart, amelynek tárgya a je­
ruzsálemi angol bíróság feltűnően szi 
goru eljárása lesz. A végrehajtóbizott­
ság, hir szerint, ki fogja mondani, hogy 
a palesztinai arab lakosság általános

bojkott alá helyezi az angol árucikke­
ket. Azt is terv bevették, hogy a pénz- 
büntetésre Ítélt arabok nem fizetik meg 
a bírságot, sőt esetleg az adófizetést is 
megtagadják.

Ma reggel egyébként Jeruzsálembe ér 
kezeit a legutóbbi palesztinai zavargá­
sok hátterének kivizsgálására kiküldött 
angol kormánybizottság. Miután attól 
tartottak, hogy a bizottság megérkezése 
zavargásokra fog vezetni, a jeruzsálemi 
pályaudvart rendőrség as katonaság 
szállotta meg. A nagyarányú élővigyá- 
zati intézkedéseknek meg is volt a ha­
tásuk, mert, kisebb tüntetésektől elte­
kintve, nem voltak komolyabb zavar­
gások.

— Németországban ismét kisért a 
sörmonopólhim terve. Már a nyáron szó 
volt arról, hogy a német birodalom 
pénzügyminisztere a birodalom pénz­
ügyi nehézségeinek csökkentése érde­
kében fel fogja emelni a söradót, ille­
tőleg eziránt törvényjavaslatot terjeszt 
a birodalmi gyűlés elé. Igen nagy ellen 
zés fogadta egész Németországban ezt 
a tervet, mert a közvéleménynek az az 
álláspontja, hogy a sör „folyékony ke­
nyér”, tehát tulajdonképen népélelme­
zési cikk s a söradó fölemelése a nép­
élelmezést drágítaná meg. Főleg a ba­
jorok foglaltak a terv ellen állást; ki­
jelentették, hogy egész Bajorország til­
takozni fog ez ellen a tervbevett adó­
fölemelés ellen. A német sörgyárak pe­
dig azt hangoztatták, hogy a sörgyár­
tás már amugyis válságban van s a 
sör megdrágítása még súlyosbítaná ezt 
a válságot, mert a sörfogyasztást csök­
kentené. A söradó felemelésének tervét 
a birodalmi pénzügyminiszter el is ej­
tette. most azonban tapogatózások tör­
ténnek, nem lehetne-e behozni a sörel­
adási monopóliumot. Ebben az eset-

Egy autó öt muzulmán kereskedővel 
utón volt Szarajevóból Mosztár felé, 
útközben azonban motordefektet kapott 
és kénytelen volt megállni. A soffőr az 
ut egyik fordulójánál egy hét méter ma­
gas szikla alatt állt meg kocsival és 
hozzáfogott a gumik kijavításához. Fél­
óra alatt elkészült a munkával és az 
autó tovább akart indulni. Alig gyújtot­
ta be azonban a soffőr a motort, a kocsi 
felett meredő szikla egy része levált és 
rázuhant az autóra. Zagorica Mehmed 
és Krajima Ibrahim kereskedők ször­
nyethaltak, a soffőr és két másik utas 
pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— Agyonlőtte magát egy' csődbejutott 
dán bank elnökigazgatója. Kopenhágá- 
ból jelentik: A nemrégiben csődbejutott 
Yolkebank elnökigazgatója, Flarald 
Plun az elmúlt éjszaka agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkosság közvetlen oka az 
volt, hogy az elnökigazgató mára idé­
zést kapott a törvényszékre. Mikor meg­
tudta, hogy följelentés érkezett ellene 
csalás és sikkasztás miatt, hazament,

bérbe a sörkimérés és a sörárusitás jo 
gát .Ez ellen is tiltakoznak a sörgyá­
rak. Egyelőre csak annyi történt ebben 
az ügyben,. hogy a monopóliumnak I 
terve ellen is nagy agitáció folyik.

— A prága—bécsi gyorsvonaton lát- ]
ílrlr oct+A w. : J „x tv ? ' m

ben a sörgvártás tovább is szabad len- 1 , , , , .. . , , ,ne. de az állam venné át. illetve adná bezárkózott dolgozoszobajaba es agyon-
! lőtte magát.
I — Becsnek nagy szenzációját képezi 
I egv női festmény’, amely valószínűleg 
i Leonardo da Vincitől származik. Bécs- 

ből jelentik: A bécsi Dorotheumban lett 
a kép elzálogosítva és hires művész -

ták a sikkasztó berlini ügyvédet. Prágá- 5 történészed szakértők 
ból jelentik: A prágai rendőrség meg I állítják, hogy a

___ . I
— Castigloini ismét a porondra lép.

Prágából jelentik : Castiglioni, ismert ' 
bécsi pénzember felhagy passzív állás j 
pontjával és a középeurópai gazdasági ; 
életben ismét részt fog venni. Casti- í 
glioni elhatározását azzal hozzák kap- I 
csolatban, hogy Csehszlovákia a leg- í 
közelebbi időben be akarja vezetni az i 
aranyvalutát. Állítólag ez a hir adta \ 
meg Castiglioni elhatározásához az im- | 
pulzust.
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készült min­
den darab evő 
eszköz és dísz­
tárgy ezen gyár­

jellel van el­
látva.

800-as finomság!
Gyártmányaink minden jobb ékszer üzlet 
ben megrendelhetők. — Viszonteladó knalr
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állapította, hogy a milliós sikkasztás 
miatt körözött dr. Áron berlini ügyvéd 
és közjegyző múlt pénteken a 14. számú 
gyorsvonaton utazott, amelv Berlinből 
Prágán át Bécs felé közlekedik. Dr. 
Áron valódi nevét használta és bontat­
lanul utazhatott, mert az elfogatóparan­
csot akkor. még nem adták ki ellene. 
A hálókocsi ellenőre a rendőrségen el­
mondotta. hogy az egyik elsőosztályu 
hálófülke utasa átadta neki útlevelét, 
hogy a ludenburgi határellenőrzés al­
kalmával, amely hajnali 4 órakor van, 
ne zavarják. Az útlevél Siegfried Aron 
berlini ügyvéd nevére szólt. Az ellenőr 
adatai szerint október 19-én reggel 6 
óra 40 perckor a bécsi Ostbahnhofon 
szállott ki a berlini vonatból.

— Szerencsés öngyilkos. Madridból 
jelentik: M est ina del Campoban öngyil­
kos szándékkal a gyorsvonat elé vetette 
magát Alonso Márton 60 éves munkás. 
Az öngyilkosjelölt oly szerencsésen esett 
a smekre. hogy a vonat keresztülhaladt 
fölötte, anélkül, hogy kárt tett volna 
testében. Az öngyilkos jelölt a nagy ije­
delem után megfogadta, hogy soha töb­
bé nem követ el öngyilkosságot.

— Rázuhant a szikla egy utasokkal 
telt autóra Boszniában. Szarajevóból je­
lentik: Vasárnap délután halálos kime­
netelű _ autószerencsétlenség történt a 
Jablanika és Konjice közötti országúton.

határozottan azt 
a világhírű festő­

től. avagy tanítványainak egyikétől szár 
mazik. A Dorotheum igazgatósága 
25.000 schilling kölcsönt folyósított a 
képre, mert alapszabályai nem enged­
nek nagyobb kihelyezést. Amennyiben 
megállapítható, hogy a kép tényleg 
Leonardo da Vincitől származik, akkor 
annak értékét 1—2 millió dollárra be­
csülik. A tulajdonos most egy külföldi 
konzorciummal tárgyal a kép értékesí­
tése végett.

Érelmeszesedést, légcsőhurutot 
! legbiztosabban gyógyít Cigelka 
j „Lajos“ jódos forrásvíz. Kérje min- 

deniití. Főraktár: Cigelkai jódos 
I gyógyforrások románia vezérkévise- 
f lete, Arini§, jud. Sálaj.
i ________________

— Letartóztatták a düsseldorfi ször­
nyeteget? Berlinből jelentik: Düsseldorf 
ban elterjedt a hire annak, hogy sike­
rült azt. a szörnyeteget elfogni, ki az 
utóbbi időben asszonyokon véres ke­
gyetlenségeket követett el. Tegnap sste 
egy férfi a nyilvános illemhely női ré­
szébe lépett, de a felügyelőnő figyel­
meztette tévedésére. Erre a férfi dühö­
sen az asszonyra vetette magát és meg 
akarta fojtani. Mikor az asszony majd- 
ndm eszméletét vesztette és már hö­
rögni kezdett, a véletlenül ott tartóz­
kodó férje észrevette a bajt. Megragad-1

Modern
komfort

HOTEL METRÓRÓL BUKAREST
A királyi palotával szemben

afc Uf Kelet minden olvasója
Modem
komfort

15% kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést!

Ita a tettest, leánya pedig, aki véletlenig 
szintén a közelben tartózkodott ,rendé 
után szaladt. így sikerült a merénylőt 
elfogni. Egy Vigus nevű fuvarosról 
van szó. A rendőrség most nyomoz Vj 
gus előélete után, hogy megállapít«» 
tényleg ő a keresett emberszörnyeteg

Vasárnapi sportesemények. A múlt- 
heti derbyk után most szürke program 
tölti ki a vasárnapot. Kolozsvárt a CFR. 
Universitatea bajnoki meccset játszik, mig I 
a RMS-Románia mérkőzés elmarad, mert 
a RMS játékosai hadgyakorlaton vannak 
Nagyváradon és Áradon folytatják a fcaL 
noki program lebonyolítását. Temesvárnak 
már érdekes a sportattrakciója: a belgrádi 
Beogradsky SC érkezett a Bánát főváro- 
sába kétnapos vendégszereplésre. Ellen­
felei a TAG és Bánátul. Bukarestben a 
munkássportaréna felavatása, továbbá né­
hány bajnoki meccs szerepel műsoron. — 
Budapesten a „fekete vasárnap“ csont­
zenéje után alighanem csendesebb küzde- 
lem fog folyni a bajnoki pontokért a| 
Ferencváros-Somogy, Hungária-Attila, Uj. 
pest-Nemzeti, Bocskay-Budai Harihárom, 
Bástya- Pécs Baranya, mérkőzésen.

Orvosi műtőszobát rendeztek be a 
városi sporttelepen. A páratlanul szép 
fekvésű kolozsvári sporttelepet egy ioeH 
értékes és hasznos berendezéssel tökélete­
sítették. A pályabizottság ugyanis a Ro­
mánia öltözőhelyiségeinek egyik szobájá- 
ban teljes orvosi műtőt rendezett be mely- 
ben a különböző gyógyszereken és orvosi 
műszereken kívül modern műtőasztal ig 
van, úgy, hogy az esetleges baleseteknél 
lábtöréseknél stb. még kórházba szállítása 
előtt műtétet lehet végrehajtani a bal­
esetet szenvedetteken. A sporttelepen va­
sárnaptól kezdve a klinika egy-egy se­
bésze fog inspekciós szolgálatot teljesíteni 
A nagy értéket képviselő modern sport- 
műtő létesítése dr. Tátaru egyetemi tanár, 
szövetségi elnök: és Moldován egészségügyi 
államtitkár érdeme, aki készséggel bocsá­
totta a sport rendelkezésére az orvosi 
felszereléseket. & gg; „> SEI: >. 7M

Kérjen j !^f/; í//.A4* T // 1 
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Minden modell exclusiv
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Mossátok a finom és 
könnyű nyári sálukat 
az egyetlen biztos 
módon: LUX-aL
A finom szövésű vállkendok és 
könnyű sálak, melyek a nyári estéken 
hölgyeink szép nyakát és vállát 
díszítik, csak egy módon moshatók 
minden kár nélkül, még pedig 
LUX - al. A vékony Ludforgácsok 
azonnal feloldódnak és krómszerii 
ártalmatlan habbá válnak úgy, 
hogy a legértékesebb dolgok 
is minden veszély nélkül azonnal 
moshatók.
LUX — ot nem lehet kapni seholsem 
kimérve, hanem csakis eredeti 
csomagolásban.
Ara mindenütt : Nagy doboz Lei 30.—

Kis doboz Lei 15.—

M-lxss-rh

L*vbb Beothxm Lonnro 
Fon Scztlmht, KsaLuro

Szombat, 1929
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tendőtst

Hatiegan Simoi
Cluj-Kolozsvár, oj

tudósítójától.) ^ Által
ki az a hir adásunk] 
be, hegy a kolozsvj 
tatta Mandula band 
zöt a Fellegváré r 
miatt. Megírtuk azj 
az ismeretlenség í 
és a „keresztény ej 
haxigzatos cime aln 
Mandula és egy St 
dús szerencsétlen J 
kozását zsidó ebene 
felhasználni. Tegnal 
vegezésü röpirattalr 
és az agitáció kövtj 
is hire terjedt, ll 
demostrá ció val kei 
Stircea balesetét. L

Mandulát ma dél 
őrségről átkisérték J 
Bea főügyész elrenl 
lábra helyezését, I 
semmilyen törvényi 
Az eljárás termeszei 
lene, annak megái 
terheli Mandulát a 
rencsétlen eseséert. I 
a kolozsvári rendi 
nyomozásé Stircea

Egy orosl 
hogy Pál

Berlin, október 
hírek szerint Boris 
2ura vezető állását 
pányt vezetett Be 
Erdő“ cimü regénj 
nem tartott elég ke 
Panait Istrati ellen | 
nait Istrati októbe 
Revue Francaise“ 
„Russakow esete, ve 
társaság“ egy hossj 
cikkben Panait 1st 
madja a szovjet vezj 
sakow orosz zsidó 
ságtalan hajszát íj 
eredetileg Joselovici 
Viktor Serge iróna| 
ciaorsz ágban élt he 
fordította Lenin 
pártjához tartozik.

Wolin most azt 
tiról, hogy semmit 
dovskynál, a párisi | 
csosnál. Azt Írja 
sziguranca fizetett 
utasítására akarja 
jet vezető embereit] 
Istratinak, hegy 11

Fokozott

Megalakult ^

Clu j-Koíozsvár, 
törtökön este na 
miting keretében 
Agency ideiglene 
bizottsága, amely 
kező hetekben el 
vezni a Jewish Aj 
nak iniciativ kői 
mitéban helyet f 
délyi zsidó hitkö; 
tek vezetői és őrs 
lemi és gazdaság 
Az ideiglenes bi; 
záfog a novembf 
vában összehivar 
szüléséhez, ameb 
erdélyi osztály i 
fogja megválász
séget.

-
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•RT
tesemények. A mau
most ízürke prosraa" 

k)t. Kolozsvárt a CFR, 
ki meccset játszik, mi» 
aerkozés elmarad, nie* 
sdgyakorlaton vanűav 

[adón folytatják a fai 
lyolitásáf. Temesvárul 
hattrakciója : a belgrádi 
lezett a Bánát föváro. 
idfszereplésre. Ellen- 
Inátul. Bukarestben >
lel avatása, továbbá nj. 
I szerepel műsoron. _ 
Jete vasárnapu csont- 
|°m csendesebb küzde- 
1 bajnoki pontokért » 
h Hungária-Attila, m 
jkay-Budai Barikárom, 
la, mérkőzésen.
|bát rendeztek be a
In. A páratlanul szép 
sporttelepet egy igeJ 
lerendezéssel tőkélete, 
lottság ugyanis a Bő- 
leinek egyik szobájá. 
ltot rendezett be mely. 
lógyszereken és orvod 
t lem műtőasztal « 
■esetleg-s baleseteknél 
|Lg kórházba szállítás 

végrehajtani a bal­
ti. A sporttelepen rá­
ki ini ka egy • egy se- 
-s::gáíatot teljesíteni 

I v: modern sport-
hrarfj egyete:ni tanár,
If - J vén egészségügyi 
fck: Készséggel bocsa- 
|e.KcZr:-:-re az orvosi

jVí^ndttlát sgabadlábrahelyesték, de a 
rendőrség Stircea ínvalídtes iavafos 

mtsítját nyomora
Hatiegan Simon kvesztor elkofcozfatta az antiszemita röpcédulákat

Cluj-Kolozsrár, október 25. (Az Uj Kelet ? A rendőrség ugyanis bizonyos cdaíxk bir- 
tüdósitójától.) Általános feltűnést váltott \ tokába jutott, amelyek arra engednek kö­
ri az a híradásunk, amely arról számolt | vetkeztetni, hogy ez a Síircea, aki roroán 
be hogy a kolozsvári rendőrség letartóz- j mártíromságávai és hazafiasságával tüzelte 
-•üta Mandula Sándor nyugalmazott jegy- i a kedélyeket, alig egy hónappal ezelőtt 
^ a Fellegvár!-utón történt incidens i került Romániába, olymódon, hogy hizo- 
jriatt. Megírtuk azt is, hegy egy eddig ; nyos üzelmek miatt kiutasították Magyar- 

ismeretienség homályába burkolódző • országból, ahol ö mindeddig tartózkodott. 
és a keresztény nemzeti szocialista párt“ i Stircea maga kérkedett el az általa Játo- 
hsn^zatos címe alatt meghúzódó csoport > gátolt korcsmákban azzal, hogy eljött 
Mandula és egy Stircea nevezetű invali- í Magyarországról, miután bizonyos „póli­
ng szerencsétlen kimenetelű összeszólal- ; tikai“ nézeteltérése volt az ottani hstő- 
kozását zsidó ellenes propagandára akarta \ Ságokkal.

4

koz—- - - , . .
felhasználni. Tegnap délután ^ míamis, szö­
vegezésű röpirattal árasztották el a várost 
és "az agitáció következtében már annak 
jg hire” terjedt, hogy bizonyos elemek 
demostrációval készülnek „megtorolni“ 
Sűrcea balesetét.

Mandulát ma délelőtt a központi rend­
őrségről átkiséríék az ügyészségre, ahol 
Eea°főügyész elrendelte azonnali szabad­
lábra helyezését, miután fogvatartására

Értesülésünk szerint Hatiegan rendőr­
prefektus elrendelte ez obskorus kolozs­
vári keresztény szocialista párt lázitó rop­
hat aint-k elkobzását. Ez as elkobzás a 
Marzezcu-féle rendtörvény értelmében tör­
tént meg, amelynek alapján a röpirat 
szerzői ellen, minden valószínűség szerint 
eljárás fog indulni. Ebből az alkalomból 
le kivárjuk szögezni, hogy Ha^iegan rend- 
őrprefeKtus lelkiismeretesen őrködött a tör-

í

f*nr%XK1*

m?i
«.>

semmilven^ törvényes ok nem forgott fenn. i vények respektálásán és az általa kellő 
. fnxráhb fnlvik el- ■ inőben foganatosított intézi

rencsétien eséséért. Ugyanakkor azonban j vén politikai tőkét próbált kovácsolni 
a kolozsvári rendőrség megindította a ’ magának néhány homályos múltú politi- 
nyomozáse Síircea múltjának felderítésére, j kai kalandor.

cipőt

leli exclusiv

é. -

iinom es 
i sálakat

In biztos 
X-aL
vállkendok ee 

í a nyári estéken 
akár és vállát 
Jódon moshatók.;

még pedig 
|y Ludforgácsck 

és krémszerű 
valnak ngv, 

ssebb dolgok 
Int-lkül azonnal

kapni seholsem 
csakis eredeti

I doboz Lei 30.—
I doboz Lei 15.—

Berlin, október 25. Moszkvából érkezett 
hírek szerint Boris Vt olin, aki a sajtocen- 
2ura vezető állasában volt és éles kam­
pányt vezetett Boris Pumák a „Vörös 
Erdő“ című regény szerzője ellen, akit 
nem tartott elég kommunistának, újabban 
Panait Istrati ellen indított támadást. Pa­
tait Istrati október elsején a „Nouveile 
Revue Francaise“ hasábjain ilyen . címmel 
.Russakow esete, vagy a mai szovjet köz­
társaság“ egy hosszú cikket ír. Ebben a 
cikkben Panait Istrati nagyon élesen tá­
madja a szovjet vezetőit, akit íz öreg Bu- 
sakow orosz zsidó forradalmár ellen igaz­
ságtalan hajszát indítottam. Busakowou 
eredetileg Joselovicsnak hívtak, aki apósa 
Viktor Serge írónak. Viktor Serge Fren- 
ciaországban élt hosszú ideig és franciára 
fordította Lenin müveit. 0 maga Trozkij 
pártjához tartozik. Innen a nagy harag.

Wolin most azt hireszteli Pacait Istra- 
tiról, hegy semmivel sem külön o Beze- 
dovskynál, a párisi orosz követség! taná­
csosnál. Azt írja róla, hogy a bukaresti 
sziguranca fizetett ágense és a sziguranca 
utasitására akarja kompromittálni a szov­
jet vezető embereit. Szemére veti Panai- 
Ist rat inak, hegy 1 o hónapon át utazott

«ssaMKIOI

Szovjetcroszorezágban és ez idő alatt min­
denütt hivatalos fogadtatásban részesítet 
ték és úgy kezelték, mint nagynevű for­
radalmárt. Mégis volt szive — írja Wolin 
— dollárokat és cserroneceket ^ előlegül 
felvenni olyan könyvekre, amelyeket Szov- 
jetoroszországről ígért megírni. Most Pa- 
nait Istrati ur — írja Wolin —- a leghit- 
ványakb és legrágalmazóbb cikkeket irta 
Oroszországról, olyant, ami a Szovjetunió 
fenállása óta a külföldön első ízben jele­
nik meg az orosz szövetséges köztársasa­
gokról. "Ezek a leleplezések _esy megvásá­
rolt kispolgár állati ordít at ai, egy irodalmi 
hajdú ide-oda csapkodásai.

Wolin a „hajdú“ szót lengyel-orosz ér­
telemben gondolja. A hajdú a régi orosz­
lengyel világban egy szolga volt, akit 
mindenféle szolgálatra fel lehetett hasz­
nálni. Wolin óva inti az orosz proleiáriá- 
tust ettől a legaljasabb hajdútól, aki egy 
reakciós francia kiadónál három kötetét 
helvezte el. Ezzel Rieder francia kiadóra 
gondolt, aki a Clemenceau—Millerand idő­
ben különböző politikai száműzött köny­
vét adta ki. Ez is Wolin szerint egy hit­
vány burzsoá, fehér briganti és egészen 
utolsó rágalmazó.

Fokozottabb Pales^tina-mtmkáffa késéül
etdélyí zsidóság

Megalakult a Jewish Agency ideiglenes központi ügyvezető 
6 bizottsága

C!ui-Kolozsvár, október 25. CbU- 
törtökön este nagyszabású Palesztma- 
miting keretében megalakult a Jewish 
Agency ideiglenes központi ügyvezető 
bizottsága, amelynek feladata a követ­
kező hetekben előkészíteni és megszel- 
vezni a Jewish Agency erdélyi osztályá­
nak iniciativ komitéját. Ebben a ko- 
mitéban helyet fognak foglalni az er­
délyi zsidó hitközségek és más testüle­
tek vezetői és országrészünk zsidó szel­
lemi és gazdasági életének kiválóságai. 
Az ideiglenes bizottság rövidesen hoz­
záfog a november vagy december ha­
vában összehívandó konferencia elő e 
szitéséhez, amelyen megfog alakulni az 
erdélyi osztály iniciativ komitéja es az 
fogja megválasztani a végleges vezető
séget.

A gyűlést Heves V ilmos mérnök 
elnöki megnyitó szavai vezettek be, a 
melvek után egyhangúlag elfogadta a 
gvüíés az ideiglenes központi ügyve­
zető bizottságba vjálasztandó tagok név­
sorát. Az ideiglenes bizottság tagjai let 
tek: Dr. Balázs Endre, Dr. Eisler 
Mátyás, Dr. Fischer József, Dr. 
Fischer Tivadar, Heves Vilmos, 
Dr. Jakobi Emil, Dr. Kertész Jenő, 
Dr Kohn Hülel, Dr. Sebesyén Jó­
zsef Cluj és Lindner Araim Ver­
mes Ernő, Dr. Vértes Adolf Timi­
soara. _ T)
’ A választás megejtése után Dr. Ba­
lázs Endre ismertette röviden a Je­
wish Agency célját es feladatat, 
indokolta a'megtartott választás szük­
séges voltát. Utána a Keren Hajjeszocl

Egy oíosí kommunista. lap ast állítja, j 
hogy Panait Istrati a bukaresti szí-

gtsranca ügynöke
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delegátusai tartottak nagyhatású refe- j 
rátumokat. Dr. Rachel Klompusz i 
keresetlen szavakban ecsetelte azt a | 
hatást a melyet a zürichi Agency na­
pok és az ezt követő szomorú palesz- j 
tinai események a világ zsidóságában j 
kiváltottak. Annak a meggyőződésnek ! 
adott kifejezést, hogy a kolozsvári és ; 
az egész erdélyi zsidóság is teljesíteni 
fogja- kötelességét és a fokozottabb kö­
vetelményekre, fokozottabb áldozatkész­
séggel fog reagálni. Dr. Ottó Ab élsz ■ 
MacDonald angol miniszterelnök meg­
állapításai nyomán, amelyeket az an­
gol miniszterelnök palesztinai útja al­
kalmával könyvben irt meg, lenyűgöző 
hatással fejtegeti Palesztina felépítésé- 
nek jelentőségét és szükségességét, _ a- 
mely nemcsak az elkövetkezendő zsidó 
generációk ,de az egész kulturemberiség 
sorsára lesz kihatással. Lewanon a 
palesztinai és Palesztinával összeforrott 
zsidó megérzésével méltatja az elmúlt 
hetek fájdalmas napjait, amelyekből 
úgy Palesztinában, mint a galuthban uj | 
erőt és kitartást merített a zsidóság.

Dr. Kertész Jenő a nemcionista 
meglátásával, minden szónoki külső­
ségtől mentes, tartalmas előadásában 
foglal állást a Palesztina kérdéshez. 
Felsorakoztatta az anticionista zsidó tí­
pusok álargumentumait, hogy frappáns 
és megdönthetetlen megállapításaival , 
pozdorjává zúzza azokat. Kertész dr. : 
beszéde, telve szellemes megjegyzések- | 
kel, egy mélyen gondolkodó és a proble j 
mát ismerő objektiv ember hitvallása ; 
volt a Palesztinában folyó, csodálatos !

mü mellett. Az előadók sorát dr. Fisc­
her József zárta be. A cionista szerve­
zet elnöke elmondotta, hogy miért fog­
lalt, minden csábitó érv dacára is a 
Jewish Agency kibővítése mellett ál­
lást. Rámutatott azokra a sokszor na­
gyon is átlátszó kifogásokra, amelyek­
kel ellenfeleink eddig a cionizmus és a 
Palesztinát újjáépítő munka támogatása 
alól kibújni igyekeztek.

— Ma már — úgymond — ezek­
kel a kifogásokkal operálni nem le­
het, a Jewish Agency az a platt- 
íorm, amelyen cionista és nemcio­
nista együtt doigozhatik a nagy 

ügy érdekében.
Élesen állást foglal dr. Fischer Jó­
zsef a hitközségek azon vezetőivel szem­
ben, akik még ma sem akarják meg­
érteni a kor szavát és mint „semlege­
sig elemek” a jóhiszemű zsidó töme­
gek becsületes állásfoglalásának útjá­
ban állanak. Nyílt harcot hirdet velük 
szemben és reméli ,hogy ezeket, a zsi­
dóságra káros vezetőket el fog lehetni 
seperni, úgy az ortodoxia mint a neo­
lógul éléről. Dr. Fischer fejtegeté­
sei és határozott állásfoglalása az egész 
hallgatóság tetszését és élénk helyes­
lését nyerték meg.

Heves elnök köszönő szavai, ame­
lyekkel az előadók értékes előadásait 
és a jelenlévők megjelenését köszönte 
meg, zárták be az estét, amely az el­
hangzott beszédek meggyőző és le­
nyűgöző hatása révén sokáig emléke­
zetes marad mindazok részére, akik 
ezen a gyűlésen jelen voltak.

Gondoljatok a Tóra előtt
KEREN KA fEMÉTRE

d Keren Kajemet Löjiszrael 

váltja meg Erecjiszrael földjét
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Daladler kapta a megbízást az u| francia
kormány megalakítására

A dezignáít mlniszíerelnöh huszonnégy órai haladékot kéri a kormány megalakítására és elutazott Beírásba,
a radikálisok kongresszusára

Paris, október 25. Reimsban tegnap 
a radikálisok nagygyűlésén Chautemps 
előadó jelentése és határozati javas­
lata a középutat jelöli még a radikális 
párt jövőbeli magatartása számára. 
Chautemps azt javasolta, hogy kérjék 
fel a szociáldemokratákat a radikáli­
sok kormányalakításban való részvé­
telre, de amennyiben a szociáldemokra­
ták a felkérésnek nem tennének eleget, 
a radikálisok vállaljak egyedül is a 
kormány megalakítását. A radikálisok 
számíthatnak a középen csoportosuló 
pártok együttműködésére is. A párt 
nagygyűlése ma délelőtt kiáltványt szer­
keszt meg a nemzethez, délután meg- j 
kezdik a külpolitikai vitát, amelynek I 
keretében Herriot, volt miniszterelnök 
felszólalását általános érdeklődéssel vár­
ják.

Politikai körök véleménye szerint Dou: 
mergue köztársasági elnök elhatározta, 
hogy Daladiert bízza meg a kormány­
alakítással. A hir politikai körökben 
nem kelt különösebb meglepetést, mert 
Daladier pártja a radikálisok a kamara 
legnagyobb pártja és ez a párt döntötte 
el magatartásával a lemondott Briand 
kormány sorsát is. Doumergue elhatá­
rozása szigorúan megfelel a parlamenti 
szokásoknak is. A megbízatás most már 
annál is inkább valószínű, mert a ra­
dikálisok tegnapi reimsi nagygyűlésü­
kön a kormányalakítás vállalása mel­
lett nyilatkoztak. Daladier pártvezér 
tegnap este politikai barátaival folyta­
tott megbeszélések után vonatra ült, 
hogy ma délelőtt io órakor audiencián 
jelenhessen meg a köztársaság elnö­
kénél, aki ezúttal ismételten kérette ma­

gához.
Paris, október 25. Lapzártakor érke­

zett tudósítás szerint, Daladier, a fran­
cia radikális párt elnöke, ma délelőtt 
féltizenkettőkor megjelent Doumergue 
köztársasági elnöknél, az Elysée palo­
tában. Daladier közel egy órán keresz­
tül folytatott tárgyalást a köztársasági 
elnökkel, melynek lezajlása után a pa­
lotából kijövő Daladier az újságírók 
előtt kijelentette, hogy megkapta a 
megbízást kormányalakításra, de mie­
lőtt összeállítaná kormánylistáját, előbb 
Reimsba utazik, a radikális párt épen 
most folyó kongresszusára, hogy párt- 
híveivel megtanácskozza a kormányala­
kítás lehetőségeit. Daladier még azt is 
hangsúlyozta, hogy Doumergue elnök­
től huszonnégy órányi haladékot kért 
kormánya megalakításához.
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A külföldi sajtó egyse élénkekben foglalkozik Károly 
trónörökös esetleges hazatérésének lehetőségével

A párisi „Le Soir“ feltünéstkeltő cikke a román belpolitikáról

teher•rnemii
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Wilhelm Bender Söhne, 

firemens-Wien.

Bucuresti-Bukarest, október 25. A j
külföldi lapok az utolsó időben egyre I 
gyakrabban foglalkoznak azzal a pro- | 
pagandával, amely Károly herceg visz- , 
szahozatala érdekében indult meg Ro­
mániában. A külföldi sajtó cikkeire az 
ad alkalmat, hogy Bukarestben nap nap 
után jelennek meg különböző ismert és 
kevésbé ismert lapok rendkívüli kia­
dásai, amelyek Károly extrónörökös 
visszahozataláról adnak ’ hirt. A „Le 
Soir’ című párisi lap mai számában 
Mária királynénak az „Universul” szá­
mára adott állítólagos nyilatkozatával 
s a karlista _ propagandával foglalkozik 
és megállapítja, hogy Romániában to 
vábbra is a dinasztiák befolyása és ku­
lissza mögüli intrikák irányítják a po­
litikai életet. Bizáncra emlékeztető ár­

mánykodások és cselszövések zavarják 
meg minduntalan a politikai élet rit­
musát ebben az országban, amelynek 
fővárosa is tipikusan keleti sajátossá­
gokkal van tele.

Az utóbbi esztendőkben — Írja a Le 
Soir — több kormány bukott meg tel­
jesen váratlanul és látszólag érthetet­
len okok miatt Romániában, olyan 
kormánybukások történtek, amelyekbe 
a parlamenteknek soha mégcsak' bele­
szólásuk sem volt. Egyes miniszterei- j 
nökök valósággal diktátor! hatalmat j 
gyakoroltak az ország fölött, igy első­
sorban Bratianu Ionéi, akinek helyze- j 
tét megkönnyítette az, hogy őt az ud­
var is támogatta. Közben pedig a ki­
rályi család kebelén belül is titokzatos 
dolgok mennek végbe. Ferdinánd ki­

rály nagyobbik fiát, Károly herceget a 
trónról való lemondásra kényszeritették, 
a herceg azonban igényt emel arra, 
hogy ismét elfoglalja a trónt, amelyről 
fia javára lemondott. Egyes hírek sze­
rint, az extrónörökösnek sikerült a maga 
számára oz országba való visszatérésé­
hez a hadsereg nagyobb részét is meg­
nyernie.

A Konstantinápolyban megjelenő „La 
Republique” cimü lap ugyancsak Ká­
roly herceg visszatérésnek kérdésével 
foglalkozik. M a n i u miniszterelnök — 
írja a konstantinápolyi lap — kijelen­
tette volt annakidején, hogy az alkot­
mány egyetlen betűje sem szól Károly 
herceg visszatérése ellen.

!- Kapható minden jobb detaiWetM

Cíemenceaut kámforinjekciókkal 
élesztik, — Biiiow, volt német 

kancellár haldoklik
Paris, október 25. A „Le Temps“ köz- 

lése szerint Clemenceau orvosai — tekinJ 
tettel a ma éjszakai nyugtalanságára -| 
kámforinjekciókat adtak a késő esti órák- 
ban a volt miniszterelnöknek. A lapot 
egyébként úgy informálták, hogy Clemen, 
ceau ma délelőtt is el tudta olvasni p0s. 
táját, de kezelőorvosai tanácsára egész 
napon át pihent és nem dolgozott.

Roma, október 25. As esti lapok jelen­
tése szerint Biiiow here g volt német 
kancellár állapotában ro .szabbodás állott | 
be. A déli órákban a volt kancellár el­
vesztette eszméletét és azóta még nem 
nyerte vissza. A késő éjszakai órákban 
az a hir terjedt el, hogy a herceget újabb I 
szélütés érte s az orvosok attól tartanak, | 
hogy nem éri meg a reggelt.

Az olasz trónörökös merénylője azt vallotta, hogy 
a fascists rémuralom feletti elkeseredésében

követte el tett
tpÉljen Mátééit! I“ kiáltással sütötte ed Deretsm revolverét Egy másik olaszt

letartóztattak, aki esetleg rászes a merényletben
Brüsszel, október 25. Umberto olasz 

trónörökös merénylője: Fernande Borosa 
1908-ban született Milanóban s foglalko­
zására nézve jogász a párisi egyetemen. 
Bevallotta a rendőrségen, hogy tagja a 
harmadik internacionálénak s azért utazott 
Belgiumba, hogy politikai meggyőződésé­
nek megfelelően végezzen a trónörökössel. 
Iratai között egy saját nevére szóló olasz 
s egy másik névre szóló svájci útlevelet 
találtak. Megállapítást nyert, hogy 22-én 
lépte át a belga határt. Azt állítja, hogy 
először Antwerpenbe utazott, mert tudta, 
hogy a főváros pályaudvarra erős ellen­
őrzés alatt áll s tegnap este lopózkedott 
át Brüsszelbe.

Nem voltak segítőtársai 
De Rosenak

Brüsszel, október 25. Fernando de Rosa 
rendőrségi vallatása során az állítja, hogy 
a merénylet kitervelésében és előkészíté­
sében, valamint végrehajtásában segítő­
társai nem voltak. Tervét senkivel nem 
közölte. A merénylet időpontjának meg­
választásával a programm tanulmányozása 
segítette. Az volt a szándékában, hogy 
abban a pillanatban férkőzzék a trónörö­
kös közelébe, amikor körülötte a legke­
vesebben vannak. Ezt az időpontot az 
ünnepségek programmjából kitünően ab­
ban a pillanatban jelölte ki magának, 
amikor a trónörökös az ismeretlen katona 
sírjának megkoszorúzásával teljesen egye­
dül áll s igy revolverének golyói másban 
kárt nem tehetnek. A merénylet időpont­
jában Fernando de Rosa félrelökte az 
előtte állókat, előre ugrott s „éljen Mat-

teoti eszméje!“ kiáltással sütötte el re­
volverét. A továbbiakról a merénylő nem 
tud semmit mondani. Úgy emlékszik rá, 
hogy elájult. Annyi bizonyos, hogy me­
nekülésre nem gondolt. Olyan érzése voh, 
hogy a tett elkövetésekor a helyszínen 
úgyis meg fogják ölni.

Sohasem ismerte szüleit...
A rendőrség megtalálta a merénylő egy 

térképét Brüsszel utcáiról, amelybe a trón­
örökös kocsijának útvonala pontosan be 
volt rajzolva. Szállodai szobájában tartott 
házkutatásnál a kandallóban hamuvá égett 
levél nyomait fedezték fel, de erre nézve 
megtagadott mindennemű felvilágosítást.

A mai kihallgatáson a merénylő elmon­
dotta, hogy talált gyermek, szüleit soha­
sem ismerte. Ugyancsak ma mondotta ei, 
hogy fascista uralomra s a mai Olaszor­
szágra különösen azért neheztel, mert egy 
ízben Milánóban, amikor egy fascista fel­
vonulás alkalmával a szabadságot éltette, 
lefogták és a rendőrségen súlyosan bántal­
mazták. Fernando di Rosa mai vallomá­
sát is nyugodt tónusban és határozott 
hangon adta. A rendőrség letartóztatott 
egy másik olaszt is, aki szemtanuk állí­
tása szerint, mielőtt di Rosa revolverét 
elsütötte, vele jeleket váltott. Bűnössége 
még nem egészen kétségtelen.

A finálé: kitiltják az idege­
neket Belgiumból

Brüsszel, október 25. Mária hercegnő 
és Umberto trónörökös az olasz nagykö­
vetségen fogadták a brüsszeli olasz kolónia 
tisztelgését. A kolónia szerencsekivánatait

fejezte ki a trónörökösnek élet veszedelem- 
dói szabadulása alkalmából. A látogatást 
megelőzőleg a belga király is megjelent a 
nagykövetségen és üdvözölte a sértetlenül 
maradt Umbertot.

Az Independente Belga információja 
szerint Derosat sorshúzás utján jelölték ki 
a merénylet elkövetésére.

Brüsszel, október 25. Az Etoile Beige I 
közlése szerint a kormány elhatározta, j 
hogy kitilt az ország területéről minden jj 
idegent, aki visszaél a 'vendégjoggal és I 
Belgiumban politikával akar foglalkozni, j

m tA ä .

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a tőváros 

központjában a

hotel
VENET1A
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„ Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiseSCU tulajdonos

Üt

Snowden beszédében hangoztatta, 
hogy egyelőre nem csökkentik a 

magas adóterheket Angliában.
London, október z5„ Snowden kincstári i 

kancellár Sheffieidhen beszédet mondott, 
amely oen sajnálkozással jelentette be, hogy 
egyelőre nem nyújthat reményt a magas 
adóterhek csökkentésére, mert az állam- 
gazdaság helyzete ezt nem engedheti meg. | 
Mindössze annyit ígérhet, hogy az adótér- 
heket elkarithe tatlan szükség nélkül emelni 
nem fogja. Snowden ezután arra mutatott 
rá, hogy az iparnak nem szabad mindent 
az államtól várnia, mert ma már vége 
annak a boldog tizenkilencedik századnak, 
amikor a világ összes piacai Anglia sza­
bad prédái voltak.

Dieiemann repülőgépének ron­
csait látták úszni az Óceánon
Newyork, október 25. Az „Associated 

Press“ jelentése szerint több parti állo­
más az Óceánról eddig meg nem állapí­
tott nevű hajó rádiogrammjait fogta fel. 
melyekben azt közölték, hogy a hajóról 
az Óceánon narancsvörös és feketére fes­
tett repülőgép-roncsokat láttak. Szakkö­
rökben attól tartanak, hogy a roncsok 
Dmtemann Aranyszarvas nevű Oceánrepülő- 
gópéaek maradványai, mert ennek a gép­
nek szárnyai tényleg narancsvörös és fe- 

I keiére voltak festve.
I Egy japán biológus feltalálta 
i a bőr és hajszín, a termet és 
I a testnagyság megváltoztatását

London, október 25. A „Daily Tele- 
: graphe“ közlése szerint Nogucsi dr., hi- 
j rés japán biológus fiatal egyének faji jel­

legét, bőr- és hajszínét, sőt testnagyságát 
és termetét is meg tudja változtatni, mi­
rigyeinek ibolyántúli sugarakkal való ke­
zelésével. Az orvos eljárása azon alapszik, 
hogy egyes mirigyeket kezelve, azok ned­
veinek kiválását fokozza, más mirigyek 
működését pedig elsorvasztja. Az orvos­
nak kísérletei révén állítólag sikerült 
szellemileg elmaradt gyermekek agymű­
ködésének normálissá "fejlesztését is el­
érnie,.
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Szombz
Budapest: 9J

bslalajka zenekar 
Mikor a postán 
4. Népdalegyvele 
teni, engem. 6. J| 
7. Amur hullámc 
9. Sirály — romi 
a kozák — két 
II kovies: Álom vl 
esödal. 13. Vetre] 
Orosz nemzeti tál 
harangszó az Eg\ 
járásjelentés. 12.01 
1. Bizet: Carmen! 
gője. (Magyari ír 
3. Balázs-Fényes: 
bős falumba. (Set 
és cigányzenecaraj 
kis házikóm . , 
Édesanyám a 
(Banda Marci és 
sa: A csillagos 
(Boka katonazenej 
voltam én kocsi 
Magyari Imre és 
iccska elaludtam, 
gyári Imre és cigá 
Kovács: Repülj, rj 
bogárka (Sárossy 
ci gá ayzenekara). 
(Magyari Imre 
Káidy: Te vagy a| 
Csínom Palkó, csij 
11, Váradi Gergely 
gatok. (Sebő Mii 
cigányzenekara), 
hagyom a falutoké 
/Magyari Imre és 1 
szegődtem TarnócáJ 
Ég a kunyhó [Mai 
zenekara] Grosz Aí 
dar. Azt a kutyáid 
lós]. 15: Angol gyl 
Bell zenekara. 12 j 
időj elzés, id őjárásj 
élelmiszerárak. 15.1 
16. Az Országos d 
dása. „Milyen legyj 
címmel. 16.45 Ponl 
jelentés, hírek- l[ 
előadása ,,A boljl 
szalonzenekarának 
Heigi László felo!v| 
csaságok“. 19.25 
magyarság északai 
Lőversenyeredményl 
a Stúdióból. A Lii 
játék zenével. 21.1 
időjárásjelentés, kirí 
ás cigányzenekarána 

Bécs. 19.30 Szín) 
Mozart, Makler műi 

Belgrád. 20.30 J 
szvit, Micalea ária d 
Gounod: Bcicsödal 
Moszkovszkij : Rom;] 
csődal, Strauss «Tánc 
Coppelia-ábránd. 2l| 
22.05 Tánczene. 

Berlin. 20.30 Nél 
Pozsony. 19 Kői 

házi zene. r
Breslau. 19.05 D 

20.05 Dalok. 20.30 
előadás egyveleg.

rimái 19.20 Ka 
Kamarazene. 

Bukarest. 20 A J
colokat énekel. 21.íj 
Séía: Magyar vígját] 
Mendelsohn ábránd. 
G-moll szimfóniából] 
Ca de Rimini ábrán cl 

tetted, Sudessi: E25I 
Frankfurt. 23.15J 

verseny Mozart, wl 
Liszt, Strauss Richái 

Hamburg. 19 Dal 
Kattovicz. 22 Köl 

zene.
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i _ Kassa- 20 Szórakoztató zene. 21 Közv. 
! Monyból. 22 Közv. Prágából. 22.55 
• l°t és magyar nyelvű hírek.
! Königsberg. 20.05 Bromme Valter:

■ Mascotteheu c. operett.
Königwüsterhausen. 20.30 Kabaré. 
Krakkó. 20.15 Közv. Varsóból. 
Moszkva. 20 Opera közv.
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Budapest: 9.15 Stepat Eugen orosz Ostrava. 19 Közv Prágából 20 30 
balalajka zenekar. 1. Katona induló. 2. i közv. Brünből, 22 23 közv Prágából' 
Mitor a postán Kocsis voltam. 8. Vihar, j Páris-Eiffel. 20.20-22 iLS'
4. Mpdalegyveleg. 5. Ha meg tudna ér- j Poznan. 20 Lehár: „Oireri™ ő ope-
tem, engem. 6. Jemscsik ne gom lesagyei. | rettje. * p
7. Amur hullámok. 8. Vihar a Woígán. ! p'rávs 1905 v-'rU™ n *. on ,,
9. Sirály - románc, 10. Huj a szél; Megy

Ä Tóm vfc “nád1' » I op^ ^ “ c.

SB£ 5SÄÄLS; I á=
1 B.ze._. armemndulo. 2. Boka aeser- j 21.15 Szimfonikus hangverseny, Wagner 

f1®“ Irar= es o-ganyzenekara.) Bienzi, Bach: Szimfónia, Bariig: SrilH- 
3. Balazs-Fenyes: Gyere velem akáclom- | dek tánca, Beethoven: Egmont, utána 
bős falumba. (Sebő Miklós, Magyart Imre í spanyol énekek.

Varsó. 19.25 gramafon, 20.30 zágrábi 
vonósnégyes Schubert, Dvorák müveiből, 
21.30 Strauss János-est.

Zürich. 20 Vidám-est, 22.10 gramafon.

és cigányzenecara). 4. Dócy: Náafedeles 
kis házikóm . . . Megáradt a patak . . . |
Édesanyám a kendőm, tánccsárdások. •
(Banda Marci és cigányzenekara). 5. Sou- f 
sa: A csillagos lobogó alatt — induló. !
(Boka katonazenekar), 6. Bodrogi: Nem \ 
voltam én kocsmabuvó. (Sebő Miklós, ?
Magyar! Imre és cigányzenekara). 7. Az \ 
iccaka elaludtam. (Fenyves Sándor, Ma- í
gyári Imre és cigányzenekara.) 8. Kalmár- j ........... —0- - —. Vű6j,
Kovács: Repülj, repülj hétpettyes katica- I gyönyörű vagy, Magyarország ..7. Hor- 
bogárka (Sárossy Mihály, Banda Marci és t v^th ®va verset ad elő, 8. Vidám mulató 
cigányzenekara). 9. Spanyol szerenád. \ nóták.^9. Nagy Endre konferál. 10. Kő-

Vasárnap, október 27. 
Budapest. 11.30: Rádió-matiné a Vá­

rosi Színházból. Poldini: Farsangi lako­
dalom -- egyveleg. Vince: „Szép vagy,

keringő, 22. Lehár: Báli tündérek — 
keringő, 23. és 24. Ziehrer: Bécsi lányok 
— keringő. 9,30. Hírek, 9.45. Vízállásje­
lentés, 12.05. A rádió .házikvartettjének 
hangversenye, Lakatos Árpád saxofonmű- 
vész közreműködésével. 1. Kálmán: A far­
sang tündére — egyveleg, 2. Russel Phi­
lips: Richelieu, 3. Russel Philips: Toinette, 
4. a) Wiedoeft: Dans l’Orient, b) Fred 
Hager: Gloria, c) "Wiedoeft: Valse Vanity 
Előadja : Lakatos Árpád, 5. Rékai: Tangó, 
6. Karras: Cigánysors — keringő, 7. Les­
lie—Gilbert : Mary Brown. 12,25, Hírek, 
1. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 2.30. 
Hírek, élelmiszerárak, 3. Piaci árak és ár- 
folyamhirek, 3.45. Fulton-rendszerü kép­
átvitel. 4.20. Asszonyok tanácsadója, 4.45. 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés ^hirek. 5.10. Tót-magyar nyelvoktatás, 
5.45. ^Komlósi Emma magyar nótákat éne­
kel Kurina Simi és cigányzene karának kí­
séretével, 7. Német nyelvoktatás, 7.40. 
Kuruc: est. Kuruc nóták, a Rákőci kor 
zenei emlékei. Színre kerül: Gyula diák : 
A virágember.

Belgrad. 20. Operazene, Bukarest. 20. 
ömetana: Eladott menyasszony Davent- 
ry. 20.30. Verdi: Aida. Katíowiz. Nem­
zetközi hangv. Berlinből. Milano. 2.30. 
operettközvetités, Mór. Ostrava. 19. Köz­
vetítés Prágából. Touíose. 21.15. Szimfo- 
fonikus hangverseny. Bécs. 20. Ária és 
dalest.

Apróhirdetések
UTAZÓK! Berkovicsné^
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str. Nicolai lórga 19.
Zöldfa-utca.

I Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

(Magyari Imre és cigányzenekara). 10. 
Káidy: Te vagy a legény Tyukody pajtás, 
Csínom Palkó, csínem Jankó. (Palló Imre) 
11. Váradi Gerselyffy: Csopaki bort iszo­
gatok. (Sebő Miklós, Magyari Imre és 
cigányzenekara). 12. Balázs Árpád: Itt 
hagyom a falutokat, Most még hideg van. 
/Magyari Imre és cigányzenekara] 13. 3e- 
szegődtem Tarnccára. Piros, piros, piros; 
Eg a kunyhó [Magyari Imre és cigány-

váry Gyula: „Vége az operettnek«. „Az 
év slágerei“ — konferánsz. 12. A The 
Spectacled Band bemutatkozása. 13. So­
mogyi Nusi a Spectacled Band kísérleté­
vel énekel és táncol. 14. Az Ostende- 
kávéház zenekarainak számai: a) Horváth 
Gyula énekel. 15. Messze van a Mester 
ucca. 16. Lészai Kató énekszáma. Zongo­
rán kísér: Kiszely Gyula. 17. Ferenczy 
Károly énekel. „Pardon-szenyóra“,</- ; '-r „------------------ - . 20.

zenekara] Grosz Alfred: Szép barna haja- i ",ac^ Schertz a függöny előtt. 21. 
aar. Azt a kutyateringettét. [Sebő Mik- l Lonau-walzer. 22. „Sonny boy“. Előadja: 
lói], 15: Angol gyalogsági induló. Edison | "^"eygand Tibor. 23. „Csak a jó Istenke 
Bell zenekara. 12.25 Hírek. 13. Pontos I tuMa — dat a „Diákszerelemu-ből. Elő­

adja : Gaál Franciska E hangverseny szü­
netében pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
3.30 : „Miizen gyapjút termeljen a magyar 
gazda“ ? 4: Rádió Szabad Egyetem. 1. a) 
és b) Rózsavölgyi: Keserv; Lissu magyar 
és friss: c) Csermák: Verbunk. Előadja: 
Kerpeiy Jenő gordonkaművész. 2. Zehery 
Lajos dr., egyetemi m. tanár előadása : 
„Az alkohol és a bűn“. 3. a) és b) Cser­
mák: Lasergő : Boka zó : c) Lavotta: Ér-

j Milyen rádiót vegyek
í
I
» szakszerű felvilágosításért

forduljon bizalommal

„CONSTRUCTIO"
rádiószaküzlethez. P. Unirii 32. Tel.: 83

ELŐKELŐ régi biztosító intézet szakavatott, 
ügyes, bevezetett alügynökőket kedvezően szer­
ződtetne helyben, vídhken, valamint Erdély vá­
rosaiban. Részletes ajánlatokat „Életjövő“ jel­
igével Rudolf Mosse hirdetőbe Oradea, kérünk. 
_________ _________________________ 2557—í

PÁLINKAFŐZŐ üsttel és marmalde gyári 
felszereléssel, valamint kisebb tőkével rendelke­
zem. Betársulnék, vagy állást vállalnék gyü­
mölcstermő vidéken pálinka-kereskedéssel egybe­
kötött rum likőrgyárban. Megkeresések „Szak­
ember“ jeligére a kiadóba. 2556—I.

INTELLIGENTES Mädcken aus besserem 
jüdischen Hause -ucht Stelle als deutsche Er­
zieherin, geht auch in Provinz. Regina Gott­
fried Csernovitz, Judengasse No. ÍÍ. Bucnvina.

2554—1
JUD. Mädchen in der deutschen Sprache per­

fekt sucht Stellung zu 1—2 grössere Kinder 
auch auf dem Lande, Adresse: Leuchter Helen 
Oradea, Str. Ep. Ciorogeriu No. 33. 2555—L

ÁLLANDÓ megélhetést I Magas keresetet el­
érhetnek ügyes képviselők magánvevök látoga­
tásával. Sürgős cimkőzlés „Referenciák megje­
lölésével“ Rudolf Mosse, Cluj kéretnek. 2552—I.

UTAZÓ URAK físgyelmébe I ! 2 Vajdahu- 
nyadon a „Central“ szállodát teljesen átalakít­
va okt. í-tőí átvettem. Pontos, tiszta kiszol­
gálás, kitűnő házikoszt. Utazó uraknak nagy ár- 
kedvezmény.

időjelzés, időjárásjelentés. 14.30 Hírek, 
élelmiszerárak. 15. Piaci árak, árfolyamok.
16. Az Országos Cserkészszövetség előa­
dás . „Milyen legyen a cserkészünnepély“ 
címmel. 16.45 Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. 17.10 Szekeres Káimán 
előadása „A bolygók.“ 17.40 Mandits 
szalonzenekarának hangversenye. 18.40 
Heigl László felolvasása: „Amerikai far- : 
ess.-ágok“. 19.25 Csekey István dr.: „A j „ -
Magyarság északai rokonai között“. 19.45 ’ friss-

('versenyeredmények. 20: ünnepi előadás 
a Stúdióból. A Liszt-hang verseny. Lírai 
játék zenével. 21.30 Pontos időjelzés, 
ide járásjelentés, híres. Majd Rigó Janesi 
ás igányzenekarának kangversenye.

Bécs. 19.30 Szimfonikus hangversen}’. 
Mozart, Makler müveiből.

Belgrad. 20.30 Bizet Gyermekjáték 
szVit, Micalea ária Grieg: Szolvejg dala, 
Gounod: Bőlcsödal, Csajkovszkij : Dai, 
Moszkovszkij : Románc, Grecsarinov : Bői- ; 
csodál, Strauss János: Keringő, Delibes: } 
Coppelia-ábránd. 21.30 Ut a világ körül. ? 
22.05 Tánczene.

Berlin. 20.30 Népszerű hangverseny. ] 
Pozsony. 19 Közv. Prágából. 23 Kávé- j 

házi zene.
Breslau. 19.05 Derűs gramclonlemezek. 

20.05 Dalok. 20.30 Rádiótölcsér címen 
előadás egyveleg.

rünn. 19.20 Közv. Prágából. 22.45
Kamarazene.
i Bukarest. 20 A „Carmen-korus“ román 
balokat énekel. 21.Í5 Rádiózenekar. Keler 

: Magyar vígjáték nyitány, Urbach :

Bécs. 20.05 : Orlow c. operett. 5.15 : 
I Másfélórás könnyű zene. 6.50: Móricz 
I Zsigmond felolvasása. 7.25: Álarcosbál. 
; 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
I majd Magyari Imre cigányzenekarának 
i hangversenye.

Bukarest. 20 : Hárfaszóló. 20.45 : Ének- 
l hangverseny. 21,15: Hegedűszóló, hírek.

Kassa, Brünn, Ostrava. 20: A prá- 
í gai műsor közv.

Milánó. Operaelőadás.
Krakkó. 20.35 : Schumann hangv. 
Prága. 20 : Rádiózenekar.
Torino. 20: Operaelőadás.
Toulusse. Részletek operákból.

Az url IcöxiSEiLSéo
kedvenc találkozó helye a

___HŰIK étterem
ÓRA D~EA

Zöldfa utca 10. szám.
TIMISOARA

Lloyd-sor 11. szám.
E^alto5ÍQ.E23cialc és £>asikeííefe 
rendezéséi elválialnm. 

Valóíii E5é2E.lesxíínai Isoroit 
el «a d ii s £ ra e S y e .

li'IWilMI

CLUJON vendéglő berendezéssel beteg­
ség miatt átadó, értekezni P. M. Viteazul 36. 
délután 3—5 között Janovítznál.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és bivaly- 
tej, tejszín, tejföl, vaj és túró kapható Schwartz 
Ignácnénál. Str. luliu Maniu (Szentegyház-u) 24

FRANCIA és német órákat ad a legjobb me­
tódus szerint Rothné Pía|a Unirii I. emelet.

TO

. "nw 'nini ibaprr* na n:n 
I iTTDnn :n:nnh c^nn m 
! ibpn 'te# rj w nrarns 
rzxbz Tfcbb msrw npia^D h 
r'2 nyírna n'bvrh ix d'dd 

#,n • n-’ö^n .c^-an nnöb y^nS 'ibzv 
rínia n"2N jrrn

P’hsi ptt: 2i nv *nn x^rnro
Ce7u2í2u

Bné Jehuda CLUJ, Vladimírescu 16.

ÁLLANDÓ megélhetést 11 Magas keresetet I I 
elérhetnek ügyes képviselők magánvevők láto­
gatásával. Sürgős cimkőzlés „Állandó kereset“ 
jeligére Rudolf Mosse, Cluj címre 2514—1

A MATZLD-viz
borral keverve a legkellemesebb italt ad

Hétfő, október 28.
Budapest. 9.15. Gramofonhangverseny, 

L és 2- Offenbach: Orpheus a pokolban, 
megnyitó, 3. Puccini: Bohémélet — ária, 
4. Bizet: Carmen — Virágária, 5. Puc­
cini : Tosca — duett, 6. Chopin: As-dur 
keringő, 7. Puccini: Tosca — ária, 8. 
Meyerbeer: Az afrikai nő — ária, 9. Puc­
cini : Tosca — duett, 10. Chopin: Fant,a-

Mendelsohn ábránd, Mozart: Andante a j zie impromptu, 11. Sousa: A kapitány 
■j-moU szimfóniából, Zandonai: Frances | induló, 12. Mussinan-induló, 13. Umrath: 
05 de Rimini ábránd, Dauza: Ha megér- > Károly-király induló, 14. Teike: Öreg cim- 
tetted, Sudessi: Egy nap Capriban. Hírek. ■ bórák,. 15. AVagnsr: A kétfejű sas zászlója 

Frankfurt. 23.15 Jazz-zene. 0.30Hang- ) alatt (Odeon zenekar), 16. Bizet: Carmen 
verseny Mozart, Wéber, Strauss János, | — induló, 17. Juventino Rosas: Hullá • 
biszt, Strauss Richárd müveiből. ! mokon — keringő, 18. Kotlár István:

Hamburg. 19 Dalok. í Monte Christo — keringő, 19. Lehár:
Kaítovicz. 22 Közv. Varsóból. 23 Tánc- 1 Luxemburg-keringő, 20. Ivanovici: Duna- 

Zene. i keringő, 21. Translauter : A bécsi Práter

LAn f*) f

99Brem vállalat Olcsó! Megbízható!
Vállal 6 kerekű teherautóval: személy
és áruszállítást, helyben és vidékenT 

Cluj Caíea Regele Ferdinand 67/a Telefon 39.
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Közgazdaság
A Házhiteimtézetí törvény meg­

alakításának szükségességéről
Irta Dr. Váradi Ödön nagyváradi ügyvéd a Nagyváradi Háztulajdonosok

Szövetségének elnökhelyettese
ható volna a Házingatlan Hitelintézetnél, 
hogy a folyósítandó kölcsönök az ingatla­
nok forgalmi értékének félénél többet ki 
aem tehetnek.

í.
A legutóbbi parlamenti ülésszak végén 

lett megszavazva a Földhitelintézetekről 
és a Mezőgazdasági Hitelintézetekről szóló 
törvény. Ez az együttes törvény most 
már lehetővé teszi, hogy a földbirtokosok 
földhitelintézetet alapíthassanak, amely bé­
lyeg és illetékmentességet élvez és jelzá­
log kötvényeket bocsáthat ki, melyeknek 
fedezetét a" földbirtokra nyújtott elsőhelyi 
betáblázások képezik.

A földbirtokokra nyújtandó olcsó hitel 
kérdése tehát ezzel az igen helyes törvény­
nyel megoldást nyert.

A törvényhozó azonban nem intézke­
dett aziránt, hogy a háztulajdonosok 
is alakíthassanak egy ilyen magán jel­
záloghitelintézetet, amely ugyanazon ked-

ményeket élvezze, mint amilyen ked­
vezményeket kaphat a földbirtokosok ál­
tal alakítható magán jelzáloghitelintézet.

Épen ezért indokolt és szükséges volna, 
hogy a Romániai háztulajdonosi szövet­
ségbe együttesen akcióba lépjenek aziránt, 
hogy a Földhitelintézet mintájára tegye 
lehetővé a törvény, hogy a háztulajdono­
sok szintén alapíthassanak ilyen hitelinté­
zetet. A Földhitelintézetekről megalakított 
törvény intézkedései teljesen alkalmazha­
tók volnának a Házhitelintézetekre is. E 
törvény mintájára tehát oly törvény volna 
alakítandó, amely kimondaná, hogy ház­
ingatlan hitelintézetet alapíthatna legalább 
100 olyan háztulajdonos, akiknek ingat­
lanai legkevesebb 50.000.000 értéket kép­
viselnek. A törvény megszabhatná ezen 
házingatlan- hitelintézet alaptőkéjét is. A 
Földhitelintézeteknél 20.000.000 lei a leg­
kisebb alaptőke. Ugyanilyen alaptőke volna 
legkisebb mennyiség gyanánt a Házhití 1- 
intézetekre vonatkozólag is kívánandó. 
Ezen házhitelintézet szintén ügynöksége­
ket és képviseleteket állíthatna fel épen 
úgy, mint ez a Földhitelintézetnek enge­
délyezve van. Ez a Házhitelintézet fel 
volna jogosítandó, hogy épen úgy, amint 
a Földhitelintézet földekre nyújt kölcsönt, 
kölcsönöket nyújthatna házakra, akár kész­
pénzben, akár záloglevelekben, akár hosszú 
lejáratra fizetendő anuitásókra, akár rövid 
lejáratokra. Ezen Házingatlan Hitelintéze­
tek csakis elsöhelyre folyósítanának köl­
csönöket. A földhitelintézeti törvényben 
ki van mondva, hogy a kölcsönadott ösz- 
szegek nem tehetnek ki többet, mint az 
ingatlanok fele értékét, épen úgy kimond-

A Földhitelintézeteknél kimondotta a 
törvény, hogy a jelzáloghitelezőt a kincs­
tár csakis a 3 évi egyenes adó tekinteté­
ben előzi meg. Ugyanez volna a kincs­
tár követelését illetőleg kimondandó a 
házakra is, mert jelenleg, mint az tud­
valevő, úgy áll a dolog, hogy a kinctárt 
nem csak a hátralékos házbéradó tekinte­
tében, hanem minden követelése tekinte­
tében megilleti az elsőbbség. Tehát: vám­
bírság', minden egyéb kereseti adó stb. 
tekintetében. Minthogy pedig ezek az 
összegek egyes ingatlanoknál százezreket 
tehetnek ki, ez bizonytalanná teszi az 
eisöhelyi hitelező követelését. Az adótör­
vény ezen sérelmes intézkt dése ellen a 
Háztulajdonok Szövetségének Kolozsváron 
tartott kongresszusa javaslatomra memo­
randumot is intézett a kormányhoz. A 
kormány a Földhitelintézetről szóló tör­
vényben meg is valósította e javaslatot. 
Ugyanezt kellene kimondania a Házingat­
lan" Hitelintézetről alapítandó törvényben 
is, hogy csak a 3 évi házbéradó van a 
kincstárnak joga, hogy ily módon a jel­
zálogos hitelező nyugodtan nyújtaná a 
kölcsönt a házakra.

A Házingatlan Hitelintézet is éppen 
ngy, mint a Földhitelintézet fel volna 
jogosítva arra, hogy zálogleveleket bo­
csásson ki, amely záloglevelek biztos fe­
dezete gyanánt szolgálna az első helyre 
betáblázott kölcsön. Románia összes ház- 
tulajdonosai vennék ezeket a záloglevele­
ket, ha ezek a Földhitelintézed zálogleve 
lei mintájára éppen olyan elbírálásban ré­
szesülnének, mint az állampapírok, vagyis 
le lehetne tenni kincstári szállításoknál 
kaució gyanánt. Továbbá a kiskorúak 
vagyonát ezekbe lehetne befektetni és 
idővel ezen záloglevelek a külföldön is el 
volnának helyezhetők. A Földhitelintézet­
ről szóló törvény kimondja, hogy egy 
részvény legkisebb névértéke 500 lei, egy 
záloglevél legkisebb névértéke pedig 1000 
lei. A Földhitelintézet részvényei, min­
dennemű okiratai, telekkönyvi beadványai, 
bélyeg- és illetékmentesek. Éppen ezen 
kedvezményben kellene részesíteni a Ház­
ingatlan Hitelintézeteket is.

(Folytatjuk.)

Az európai vagonkartei tárgyalásai.
A kontinentális vggongyárak, mint isme­
retes, elvben elhatározták, hegy _ nemzet­
közi szövetséget fognak alakítani. Az ex­
portpiacok felosztására nézve még újabb 
tárgyalásokat fognak folytatni. Az eddigi 
tárgyalásoknál nagyobb szerepe az osztrák 
vagoniparnak volt, amely ezelőtt Kelet- 
europában, különösen a balkanra exportált 
és amely a nyugat európai vagongyárak 
részéről ígéretet kapott arra, hogy na őst 
is Keleteurópára való szállításra jelenté­
keny kvótát fog kapsi. Eddig is a balkáni 
piac erős konkuirencia tárgyát képezte. 
Most azzal, hogy Ausztriának juttatják 
azt a piacot, a versengés megszűnt. Áz 
angol vagonipar, amelynek egészen speciá­
lis érdekei vannak a britt dominionok 
és kolóniákon, valószínűleg nem fog bele­
menni semmiféle megkötöttségbe.

Román-jugoszláv kereskedelmi szer­
ződés. Mint már jeleztük, a közel jövő­
ben megkezdődnek a tárgyalások Jugo­
szlávia és Románia között a kereskedelmi 
szerződés megkötésére. Ez alkalommal új­
ból felkérjük a tagokat, hogy ezzel kap­
csolatos észrevételeiket és esetleges javas­
lataikat szíveskedjenek legkésőbb október 
hó végéig a „Lloyd“ titkárságához jut­
tatni az illetékes helyre való továbbítás 
céljából, mert a határidő elteltével beter­
jesztett kívánságokat és indítványokat 
nem veszik figyelembe.

A Kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara hírei. Albert N. Corry cég 100 
Hudson Street, New-York, keres összeköt­
tetést olyan romániai cégekkel, amelyek 
diót és paszulyt tudnának kivinni. M. 
Guescus cég, 46, K&ttanine (Boite Postaié 
No. 22.) (Fezből) (Marokkó) ajánl sárga 
és vörösrezet. A bukaresti Import-export 
Szövetkezeti központ megbízta az oradea-i 
„Federala Cri§ul“ Szövetkezeti intézményi, 
hogy az itteni területeken, zab, árpa és 
búza vásárlásokat eszközöljön. Érdekelt 
kereskedők és termelők közvetlen is te- 

\ hetnek ajánlatokat. Cim : Federala Crisul, 
I Oradea. v

Lengyel jugoszláv kereskedelmi tár-
I gyalások. Belgrádiéi jelentik: A jövő 
\ hónap elején kezdődnek a tárgyalások a 

Lengyelország és Jugoszlávia között a, 
megkötendő kereskedelmi szerződést elle- 
tőleg. A lengyel gazdasági körökben a 
legnagyobb érdeklődéssel tekintenek a 
tárgyalások elé, amelyek hivatva lesznek 
a két országot gazdaságilag szorosabban 
összefűzni. Ézzel kapcsolatban a lengyel- 
jugoszláv kereskedelmi kamara alelnöke, 
dr. Jankovics Momcsilo ellátogat majd 
Belgrádba, Zágrábba, Ljubljanába, Szara­
jevóba és a többi gazdasági gócpontokra, 
hogy érintkezésbe lépjen és megegyezést 
hozzon létre az illető gazdasági körökkel. 
Jugoszlávia a maga nyersanyag-, élelmi­
szer- és gyümölcsfölöslegével és Lengyel-

Ä hugysav áldozatait
fájdalom gyötri
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Ezt a szert 

LANCEREAIX
professzor, az 
orvos-akadémia 

volt elnöke ajánl­
ja gutisütés el­

leni szernek

megment, mert feloldja a hogy savat

Fel a fejjel, levertek, reumatikusok, szélütöttek, kik szenvedtek fejfájást s 
eccémák miatt és áldozatai vagytok a h úgy sav fájdalmainak. Az Urodonál föloldja a hugy- 
savat és anélkül, hogy ti észrevennétek, eltüntetik az ártalmas savat, mint a meleg viz fel­
oldja a cukrot. Dobjátok el a botokat és mankókat egyenesedjetek ki, mint ifjúságotok szép 
idejében. Hála az ürodonalnak, most már mindent, ami a gyomornak kellemes tehettek, 
sőt itt-ott még a kelletnél is többet. Salicil colchicul, jód, amelyekért oly sokat fizettek 
könnyen a legnagyobb rendetlenségben szaladnak az Urodonál elől. Hála az Urodonálnak 
mert ennek következtében a levertek friss erőre kapnak, az impotensek visszanyerik élet­
erejüket és az elegáns nő akinek várát az Urodonál kitisztította, újra visszanyeri fiatalságát, 
és üdeségét.

Bárhol fellelhető a hugysav, az képtelen felvenni a harcot az Urodonáilal szem­
ben, amely egy oldható anyag és nagy erővel mobilizálható. Az Urodonál a bárhol található 
hugysavat kikergeti, a gyomorfalazat belső részén, az izmok táján és az érzékeny részeken 
javító hatással van. Az orvostani indikációhoz képest az organizmust ez a szer rendbe­
hozza és egyedül képes gyógyitólag hatni. Valamikor régen ez a szer nem volt, most azon­
ban ennek a szernek értéke minden vitán felül áll.

Dr. BETTOUX
a montpellieri orvosi akadémiából

ország ipari termékeivel gazdaságilag szinte 
a természettől egymásra vannak utalva 
és méltán fűznek szép reményeket mind­
két részről a küszöbön lévő kereskedelmi 
szerződéshez, arat ly mindkét félnek csak 
nagy hasznára fog válni.

Nagy építkezési akció Csehszlová­
kiában. Mig az utódállamokban csak 
egyes városokban lendült az építkezés az 
utóbbi években, addig Csehszlovákiában 
kónapról-hónapra óriási intenzivitással épít­
keznek. Az utóbbi években Prágában 
egyedül 2253 épületet építettek és 2747 
meglévő házat építettek át. Eme építke­
zések révén 13.135 kisebb-nagyobb laká­
sokat állítottak elő 72049 uj lak helyi­
séggel. A csehszlovák kormány újabb ren­
deletekkel segíti elő az építkezési akciókat.

Racionalizálási mozgalom a német 
cipőiparban. Berlinből jelentik : A leg­
nagyobb német cipőgyárak: Louis Fran­
kenstein Burs ebied (Rajna-vidék) Langer- 
mann G. m. b. H. Niederauerbach. Neu­
burger A. G. Bamberg, Emil Neuffer 
Pirmasens, Philip Rothaar Wald fischbach 
érdekei kölcsönös megóvása céljából közös 
munkára egyesültek. Az egyezség főleg 
bizonyos árunemek áraira vonatkozik, 
továbbá arra, hogy milyen egységes fel 
tételekkel szállítsanak nagykereskedőknek 
és hogyan védekezzenek olyan kereskedők 
ellen, akik vagy nem tudnak, vagy nem 
akarnak eleget tenni fizetési kötelezott- 
ségüknek.

Nem fog a gyomra égni,
ha rendszeresen issza a 

1 Málnás!
Siculía gyógyvizet

kapható minden füszerüzletben.

Társaságbeli űri asszony 
házasságköz vetítő irodája jj

(F0ITC1A)
Oradea Reg. Ferdinand 55d

Peíssassőnyegek
készítéséhez külföldi fonalak

Imperial (fényes) kg.-ként — — Lei 400 
Selyem fonal „ — — ,. 540
Felvető (angol) ,, — — „ 250
Leszövö (bordó) „ — — „ 300
1 szálas finom cseh fonal kg.-ként „ 300 

minták és mindennemű szövő­
kellékek legolcsóbb bevásárlási forrása

SZÉKELY szőnyegszövődé
Oradea, Str. Pictor Grigoresc.u 4

Férfi kalapokat leg­
szebb kivitelben fest, 
formál és vasal

r Str. Memoran-
FEHÉR d«<“i 2<- <«*

Unió u.) Redout.
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A MAGYAR Sí
geombat este 9-kor 

(Operett njdor 
T2)

Yajárnap d. 3-ka
detektiv-ajdoB 
kai. Sorosat 

Vasárnap d. u. 6-kc 
akác?“. Opeij 
Kondor It 
Soitby
SoroaatSBÍm ?!

Tasárr~r "te 9-koi
rette-repriz 
arám. „B* 

gátion este félküenc 
donaág 2- 
„C“ Sorosat 

Kedden este óktól
Henrik. (TJjdol 
11. asám. C.

A MAGV 
MOZI-

feomba ton d. a. 3| 
I. A oayennei | 
(Zola 
vonásban. F< 
Ágnes és 
Kisaaseony 
játék. Fő 
Wernwr Fuj 
(Kettős műsor.] 
adások. Hel) 

Vasárnap, okt. 27-éi 
10 leies helj 
(Megható dráj 
8 felvonás. Fc 
tians és Wilhej 
kísérő műsor. 

Hétfőn, október 28] 
I. „Segítség, 
Porten legrag, 
„Nászéjszaka“} 
Líedtke). HL 
sor. Két és fó| 
árak 30, 20 

Kedden, október 29-1 
„Segítség, mej 
ten legragyogó 
éjszaka“. (Főszc 
Pótképek. (Ke; 
órás előadások] 
10 1 ej.

Szerdán, október 3( 
„Segítség, me£ 
ten legragyogó 
éjszaka", (Fős 
Hl. Pótképei 

félórás elöadásol 
10 lej.

Csütörtökön, október 
I. „VeraMircei 
szabású orosz di 
szereplő Maria 
lem a hóban- 
főszereplő Hari 
képek. (Két és 
tös műsor. Hej 

Pénteken Nov. 1-én 
I. Vera Mircse- 
szabású dráma 
replö Maria 
hóban. (8 feívi 
Harry Liedke. 
félórás előadási 
árak: 30, 20 

Szombaton 2-án 3 ó 
Vera MircsevE 
draáma 10 
Maria Jacobim 
(8 felvonásos > 
rry Liedke.) 
félórás előadás 
árak: 30, 20

november í- 
tér, volt L] 
teljesen me$ 
étterem áll 
Pastterítált
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\LANCEREAIX
professzor, az 
orvos-akadémia 
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leni szernek
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Színház—Művészet
/X MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

gaombat este 9-kor Mitausog a fehér akác ? 
(Operett újdonság bérletszünetben. Ssz. 
72)

yyárnip d. a. 3-kor: „A Pók“. Amerikai 
detektiv-ujdonaág. Mérsékelt helyirak- 
kal. Soroz* texám 73.

Vasárnap d. u. 6-kor: „Mit susog a fehér 
akác?“. Oporette-ujdoncág, 6-odsaor. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel. 
Solthy Györggyel, Ihász Aladárral. 
Sorontvám 74.

Vasárnap este 9 kor: „Mézeskalács“. Ope- 
rette-repriz 3-adszor. Napi bérlet 11, 
szám. „Ba Soron teeám 75.

Hétfőn este íélkilenckor: „IV. Henrik“. Új­
donság f-odanor. Napi bérlet 11. saáa. 
„Ga Soron teáim 76.

Kedden este október 29-én este 8 Va kor : 
Hearik. (Ujdoneág 2-szor. Napi bérlet 
11. *ám. C. Sorozatnám: 77.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA :

|eom baton d. a. 3. órakor és fél hatkor : 
I. A oayennei pokol, vagy: A bánya. 
(Zola világhírű regénye filmen. 9 fel­
vonódban. Föseepreplők: Ehzterházy 
Agnes és Paul Heidemann) H. 
Kisasszony fizetek:) (8 felvonásom víg­
játék. Föseerplők: Dina Grállá és 
Wernwr Fütterar HL Pótképek. 
(Kettős műsor. Két és fél órás elő­
adások. Helyárak: 30, 20, 10 lei.)

Vasárnap, okt- 27-én d. e. 11-kor 15 és 
10 leies helyárárakkal: A Honvágy! 
(Megható dráma az orosz népéletből. 
8 felvonás. Főszereplők Mady Chris­
tians és Wilhelm Dieterle. (Kacagtató 
kisérő műsor. (Helyárak: 15 és 10 lei.)

Hétfőn, október 23-án 3-kor és fél 6-kor: 
I. „Segítség, megnősülök!“ (Henny 
Porten legragvogóbb alakítása). II. 
„Nászéjszaka“. (Főszerepben Harry 
Liedtke). III. Pótképek. (Kettős mű­
sor. Két és félórás előadások. Hely­
árak 30, 20 és 10 lej.

Kedden, október 29-én 3 kor és fél 6-kor: 
„Segítség, megnősülök“. (Henny Por­
ten legragyogóbb alakítása). H. „Nász­
éjszaka“. (Főszereplő Harry Liedtke). Hl 
Pótképek. (Kettős műsor. Két és fél­
órás előadások. Helvárak 30, 20 és 
10 1 ej.

Szerdán, október 30-án 3-kor és fél 6-kor : 
„Segítség, megnősülök“. (Henny Por­
ten legragyogóbb alakítása). H. „Nász- 
éjszaka-, (Főszereplő Harry Liedtke). 
Hl. Pótképek. Kettős műsor. Két és 

félórás előadások. Helyárak 30, 20 és 
10 lej.

Csütörtökön, október 31-én 3-kor és fél 6-kor : 
I. eraMirceva bűnei“. (Izgalmasnagy­
szabású orosz dráma 10 felvonásban. Fő­
szereplő Maria Jakobini). II. „Szere­
lem a hóban". (8 felvonásos vígjáték, 
főszereplő Harry Liedtke). III. Pót­
képek. (Két és félórás előadások, Ket­
tős műsor. Helyárak 30, 20 és 10 lej.

Pénteken Nov. 1-én 3 órakor és 51/2 órakor 
I. Vera Mircseva bűnei. (Izgalmas, nagy­
szabású dráma 10 felvonásban. Fősze­
replő Maria Jacobini) II. Szerelem a 
hóban. (8 feivoásos vígjáték. Főszereplő 
Harry Liedke.) III. Pótképek. (Két és 
félórás előadások Kettős műsor. Hely- 
árak : 30, 20 és 10 Lei.

Szombaton 2-án 3 órakor és 5Vä órakor. I. 
Vera Mircseva bűnei. (Izgalmas orosz 
draáma 10 felvonásban Főszereplő: 
Maria Jacobini.) H. Szerelem a hóban. 
(8 felvonásos vígjáték Főszereplő: Ha­
rry Liedke.) IH. Pótképek. (Két és 
félórás előadások. Kettős műsor. Hely­
árak : 30, 20 és 10 lei.

11
Vasárnap 3-án d. e. 11 órakor matiné 15 

és 10 lei-es helyárakkal. Felhők felett. 
(Izgalmas kalandor történet Főszereplő: 
Harry Piel.)

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA. 
Szombat 5, 7, 9 órakor A végzet. Greta 

Garbo és John Gilbert ragyogó sze­
relmi duettje. — A világ e két leg­
nagyobb művésze ezen filmben ját­
szanak együtt utoljára. — Előjáték: 
A legújabb Ufa heti világ-hiradó. 

Vasárnap d. e. 11 órakor Matiné. Patt és 
Patachon lépnek fel a Leámywökte- 
tós akadályokkal c. nagyszerű víg­
játékban. — Oloeó helyárakkal. 

Taaárnap 8, 5, 7, 9 órakor utoljára ! A 
végzet. Főszerepben: Greta Garbo és 
John Gilbert.

Hétfőn 5, 7, 9 órakor premier! Aimy 
Ondra pikáns vígjátéké: Éva lánya.

SELECT-MOZGÓ :
Szombat „Malek fényképé*“ szenzációs 

vígjáték, melyet megelőz Buzdugan 
régens temetésének bemutatása. Mű­
soron kívül a „Vidám gyermektár­
saság“ leujabb komédiája.

Vasárnap „Malek fényképész“, utoljára. 
El ne mulassza megnézni e vígjáté­
kot, mely a legjobb komédiák közé 
tartozik. E vígjáték keretében kerül 
bemutatóra Buzdugan régens teme­
tése.

URANIA-MOZGÓ :
Szombat „Egy Ezer ‘Ellen“, ‘ idegfeszitő 

kalandordráma, főszerepben Carlo 
Aldini, aki Harry Fielt is felülmúlja 

Vasárnap „Egy Ezer Ellen“, idegfeszitő 
kalandordráma, főszerepben Carlo 
Aldini.

A színházi iroda közleményei
Ma este 9 órakor bérletszünetben: Mit 

susog a fehér akác? Az idei évad leg- 
nagyobbsikerü operett e-ujdonsága, a 
„Mit susog a fehér akác?” kerül színre 
ma este 6-odszor. A mai előadás este 
9 órakor kezdődik. Tekintettel arra, 
hogy a mai előadást bérletszünetben 
tartják meg, az összes páholyok és 
zsölyeszékek is a nem bérlő közönség 
rendelkezésére állanak. Vasárnap dél­
után félhat órakor megismétlik a „Mit 
susog a fehér akác” előadását.

IV. Henrik. Pirandello leghíresebb 
szinjátéka, a „IV. Henrik” lesz a szín­
ház jövő heti nagy művészi és irodalmi 
szenzációja. A IV. Henrik premiéréje 
hétfőn este lesz. Hetekig tartó ambició­
zus, gondos előkészületek előzték meg a 
IV. Henrik hétfő esti premierjét. Ren­
dező Forgács Sándor. Különös érde­
kessége lesz az előadásnak, a stylu­
ses külső kiállítás, a dekorációk és a 
kostümök. Főszereplők: Forgács Sán­
dor, Kaszab Anna, Török Erzsi, Mi­
hály fy László, Tóth Elek, Mészáros Bé­
la, Lantos Béla, Olasz Lajos. Kedden 
este rendes bérletfolyamban megismét­
lik a IV. Henrik előadását.

A pók mérsékelt helyárakkal. Vasár 
nap délután 3 órakor „Pók” ez az izgal­
mas és egyben kacagtató amerikai de- 
tektiv-riport kerül színre mérsékelt hely­
árakkal.

Ma utoljára: A Cayenne! pokol (A 
bánya): A magyar színházból kitóduló 
közönség az elragadás hangján nyilat­
kozik a „Cayenne! pokol”-ról erről a 
mélyen megrázó, reálisztikus filmdrá­
máról, a mely 9 felvonáson át valóság­
gal lebilincseli a közönség érdeklődését 
és felkorbácsolja az idegeket. A „Ca­
yenne pokol” a mely zóla világhírű re­
génye nyomán (A bánya: készült, ma) 
—szombaton — utoljára látható a ma­
gyar színházban. Mellette igen nagy ha-
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beszerzési áron vehet november 1-ig

hol? TRISKAI.
nagyraktárában Cluj, Str. Saguna 14, mivel 
fizletátszervezés miatt az összes raktáron 
levő uj és használt zongorák kiárusittatnak t

tása van a „Kisasszony fizetek” cimü 
briliáns vígjátéknak, Dina Grallával a 
főszerepben. Előadások 3 órakor és fél 
hat órakor.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 
és 10 tejes helyárakkal. „A honvágy1”.
Nagyon érdekes matinéja lesz holnap 
d. e. ii órakor a magyar színház mozi­
jának. A „Honvágy” cimü 8 felvonásos 
mélyen megható filmdráma kerül vetí­
tésre, Mady Christiannal és Wilhelm 
Dicterlével a főszerepekben. Ezenkívül 
kacagtató burlesk. Helyárak 15 és 10 
lej.

Hétfőtőí Henny Porten és Harry’ 
Liedtke a magyar színházban. Hétfőn 
uj szenzációval szolgál a magyar szín- 1 
ház mozi-műsora. A kettős nagy műsor- í 
ban szerepel Henny Porten a „Segítség ! 
megnősülök” cimü 8 felvonásos film­
játékban és Harry Liedtko a „Nászéj­
szaka” cimü vígjátékban.

Változtassa 
meg olaját

és cserélje ki az 
eredeti amerikai

Park Szálloda
Strada Garei 
Telefon 7-50

jj Timisoara-Temesvár 
i (Vasut-ucca) 2. sz. -

Bérlő
iiurger

*
S A pályaudvar közvetlen közelében a mo- í 
I dem követelményeknek teljesen átalakított

«Park Szálloda
j az összes regáti, erdélyi és bánáti nagyke- 
5 reskedök, kereskedők és utazók találkozó 
$ helye. Családi kényelemmel berendezett, ki- 
I fogástalan, tiszta szobák, fürdőszobás-szobák, 
i elsőrendű étterem, interurban telefon, fod­

rász műhely, Safe és stb.
Mérsékelten alacsony érák ! 

pontos kiszolgálás !

mm iSSBvdí HÍ
«.Lm

olajfa!
azonnal meg fogja állapítani a 

kölömbséget

ANILIN“
S. A. R. Bucuresti

Hirdessen az Uj Keletben

Salamon Izsák
első bánáti szikvizfejgyár 
és szikvizüvegek lerakata

Timisoara IV, Str. Gén. Fach (Fröbl-u.) 2-

Gyárt:
Szikvizüvegfeje- 
ket és valamenyi 
e szakmába vágó 

alkatrészeket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
mányu szódás és 
kracherlis üve­

gekben.

failsIfi pli
mlbf slgaíflpitl

Ilii

Elad:
Szóda- és kra- 
cherli töltöappa- 
rátúsokat úgy­
szintén komplett 
szikvizgyári be­

rendezéseket. 
Vállal ócska szi­
fonfejek átönté- 

sét
Legolcsóbb árak

Legelterjedtebb, legjobban bevezetett, \ 
hangnélküli, k'ónnyüjárásu gépirónők 

kedvence a masszív

ROYAL
írógépek.

Képviselete

Mechanika
Rádiók nagy raktára

Halász Boriska, Targul-Mure$ j

A Szatmári Tejcsarnok
november í-tőí tíj megnagyobbított ötletbe költözik át (Deák­
tér, volt Löwínger-féle üzlet), ahol a modern igényeknek 
teljesen megfelelő elegáns, kényelmes berendezésű vegetáriánus 
étterem áll a m. t. közönség rendelkezésére. Saját vajgyár. 
Paszterízált tej, valamint az összes tejtermékek kaphatók.

Gyors és pontos kiszolgálás

m I

i iS S11 § $

Központi fűtések,
ipari szárítók, fürdő- és villanyberende zések íervezése, 

számítása és szerelése

Polcnyi és Velifs "
* Extradyn néven forgalomba hozott saját készitményü rádió- 

készülékeink minden gyártmány minőségét és árát verik.
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6 nap van 
még a

: A
i A
Loteria 
Sinisíratilor
(Károsultak sorsjátéka)
húzásáig

A nyeremények összege

LEI 7,000.000
Egy sorsjegy ára 50 lej 
minden sorsjegy két 25 leje s 
darabból áll

Szanatórium
Cluj-Koiozsvár, Str. Regalä 

(Majális-u.) 12a. sz. Telefon 600

Sebészet, Belgyógyászat, (cukor-, vese-, gyo­
mor-, és anyagforgalmi megbetegedések dié­
tás kezelése.) Szülészet (külön szülőszobával 
és gyermekágyas osztállyal). 8—10 napos pau- 
sál árakkal. Nőgyógyászat. Urológia (prosta­
ta-, hólyag-, vesebajok) Orthopedia. Szemé­
szet, Fül-, Orr- és gégegyógyászat. Röntgen 
Villamos kezelések Fogyó- éshizókurák, Vegyi 
és bakterológiai vizsgálatok. Gyógyfürdők 
bejáróknak is. Mérsékelt árak. Igazgató főor­
vos Prof. dr. Steiner Pál.

im mm
Hirdessen az „UJ KELET“-ben

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár 1

Cluj—Kolozsvár, Piaja Unirii No 9
Fiójjintézetei: Dej—Dézs, Beclean—Bethlen, 

Jibou—Zsibó, Zäläu Zilah.

Saját tőkéi 
58 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközöl.

Engedélyezett deviza hely.

Modern szépségápolás Angliában
Világszerte ismeretes és Angliának 

szinte valóságos nemzeti büszkeségét ké­
pezi, Rogy az angol hölgyvilág tagjainak 
fiatalos üdeség és rózsás arcszín, a pom­
pás teínt tekintetében sehol a világon 
párja nincs.

Viszont azonban az is igaz, hogy 
Anglián kívül nincs még egy másik olyan 
ország, ahol a test, bőr és arc ápolásra 
akkora gondot, figyelmet, időt és pénzt 
fordítanának. Az angol nö ugyanis a bu- 
doárjában egész kozmetikai raktárt és szé­
pítő patikát tart, melynek receptjei és 
szerei szakadatlanul bővülnek.

csodásán növeli, másodsorban ami leg­
fontosabb az idegekre és a szívre fríssí- 
tőleg, nyugíatólag erősitőleg hat.

Mert az Uraníl fenyőtű kivonat tar­
talmazza azon aetheríkus olajokat, melyek 
ózondussá teszik a levegőt is és bő ózon 
tartalma jó hatást fejt ki ídegízgalmí és 
vérkeringés! zavaroknál.

Azok az angol hölgyek, kik testi 
üdeségüket megakarják szerezni, sportra 
akarják nevelni izmaikat, vagy akik esti 
mulatságba, társaságba készülnek, előbb 
egy fenyökívonat fürdőt (Uraníl) vesznek. 

Ez az Uraníl fürdő lecsillapítja íde-
A testápolás terén a legújabb mód- gcsségünket is. Hiszen ezért olyan nyu-

í szer és eljárás ózondus fenyökívonat hasz­
nálata (Uraníl nevű) fürdővízben és mos­
dóvízben.

Hihetetlen hatása van egy ilyen 
Uraníl fenyő fürdőnek, mert mesés hatás­
sal van elsősorban is a bőrre és annak 
szépségét, rugalmasságát és üdeségét szinte

godt, hidegvérű, flegmatikus az angol.
Mindezekből csak az látható, hogy 

az angolok sem a fáradságot, sem a költ­
séget nem kímélik csakhogy az angol 
nemzeti büszkeségen a női test üdeségén, 
szépségén valahogy csorba ne essék. 
Tanuljunk tőlük! Ezt mi ís utánozhatjuk! ;

Zongora occasio^

Túl halmozott rak- 
« tár folytán hallat­

lanul olcsó árak 1
Sternberg I. Oradea, 
zongora nagyáruházban.

Az Uraníl fenyőkivonat most már Romániában is kapható 
a Dr. Biró gyógyszertárban Cluj (főtér). Ez a gyógy­
szertár van megbízva az egyedárusitással. 1 doboz tar­
talmaz 10 Capsulát. vagyis 10 fürdőre való só ára Lei 
120. Tehát 1 fürdő 12 Leibe kerül csak. A hatás már az 

első fürdő használata után meglepően jó.

borotva
borotvaszappan 
borotvafenö szíj
boroívaecset 1
önborotváló pengék {
acéláruk felülmúlhatatlanok | 
önborotváló készülék 1

Kitűnő utazás

I
Unícani“ KUN, Calea Victmieí 2 szám.

whwwwwwwwwwhhh

,OYAi ^merílc^i iróo épele lecs^ifst
modeifei szenzációsak

Mielőtt írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vételkényszernéiküü bemu­
tatását. — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb város­
án képviselve. Vezérképviselet: Goldstein, Oradea, Str. Avram Jancu 5, Telefon 2—97 szám

Hamburgból
A HAMBURG—AMERIKA LINIE-vel

Délamerikába
(Argentína, Uruguay, Chile stb.)

Középamerikába
(Columbia, Venezuela, Cuba, Mexico)

CANADÁBA
es

t
Északamerikába

elsőrendű gőzösökkel. Kitűnő elhelyezés és 
ellátás

Felvilágosítások és ismertetők díjmentesen 
kaphatók :

Hamburg—Amerika Linie S. A. R. 
Lazarovitz L. H. vezérigazgató

Cluj, Str. Regele Ferdinand 69 
Timisoara, Sír. Mercy 2 

Bucuresti, Calea Grivitei No 185

Hilfish dán gyártmányú porszívó a legtökélete­
sebb. Tekintse meg vételkötelezettség nél­
kül Markó V. oki. gépészmérnök műszaki 
irodájában. Str. N. lorga 11. Tel. 4-53

Anion Basenzweig Cluj

Hebet könyvek 

és taííessek
nagykereskedése. — Gyári árak !

A Élte low-yurfi iáttSitás mám a cigi Silver MarsMil gyár 1930-as típusa iraie §
Ebs teliesitiénytien

liúlli isiikMÉÚ«
......

ÍdilKtó
lilt ‘ IvIfiBSSV fS&r
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E csodaszép szekrényben levő készülékben minden benne van, az eleklmrifnami. 
KUS fiancjSZÓróval együtt. Sem antenna, sem föld.éli. nem szük­
séges, csupán egy CODIiecíor vtlágííÓháJézaíba. Számlapja
kiíocyklusra van beosztva, melyre egy gombbal beálüíva, a kívánt állo- 
másazonnal jelentkezik. E O lámpás készülék lÖkéleíeS íeljesííménve 
Szenzációs,36 lámpás készüléknek felel meg. Hajlandó értéket akar, mielőtt rádiót 
vesz, úgy hallgassa meg e csodás készüléket működésben és akkor más készülék nem ér­
dekli, mert csak ez elégíti ki tökéletesen minden igényét

Union Bonk Rm T, RédióoBMÍályo Omdon
romániai kizárólagos elárusító 
Tőkeerős, kerületi elárasztásra reflektálok jelentkezzenek lenti címnél

lea®™*

Logujnttto őszi és téli újdonságok megérkeztek!!!
NEUMANN M. férfi - és fiaruha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14,

Szerkesztőség ésj 
glraia Baron L Pop 

Telefon S-j
E|jal telelőn 

Részévre —
/SérrSi
begyedé

hón -gé

IOktU-vx
5690 ét

A csehs; 
válás:

Csehszlovákiában
Lás volt. A választ; 
Lágy érdeklődés cl<j 
Iran elmondhatjuk, hl 
Izömbösséggel járult) 
[választópolgárok. A 
[hangban ,mint interj 
[volt izzó s legfeljet 
Ivarosban zajlottak 
gyűlések. Az altalaj 

[okát a csehszlovál 
[abban a körülmény 
Íja meg, hogy az 
lsen váratlanul jöttél 
ség lelkileg nem vj 

Imiért is idegenkedés 
I vétlenség okainak kj 
szabad figyelmen 
Csehszlovákia népét I 

I veszik igénybe a v;J 
lottak le nemrégibe 

I laszíások, már ujbe 
lasztási rendelet. m< 

hampolgári kötelessj 
szólítja fel.

Ezzel magyaráz!
I nép fáradt és apatikj 
harccal szemben, 
plauzibilis ok is, me 

I írását politikai vis2 
részt közömbös naj 
dokolttá tudta voln; 
gári pártok szavai 
passzivitást a válás 
s igy a tényleges 
is .,de nagyjában u| 
gek voltak észlelhe| 
kispolgári pártoknál

Amit azonban a 
lapok bejósoltak, 
csehszlovák választ] 
tolódásokat fognak 1 
valóra váltak. A ni 
szét, az eddigi érj 
a baloldali polgári j 
ták és komunistál 
többi szavazatok és 
töredék-pártok közi 
mely töredezettség) 
lás egészen csehszí 
s nagyon megnehezl 
mányzati elv s ke" 
kialakulását ebben) 
vatott, hatalmas fj 
társaságban, mely [ 
kát követő napon 
állásának tizenegye

Az uj csehszlová 
erősebb pártja a 
álló cseh nemzeti 
lett ,mely ideologic 
veszthető össze a 
ciálisták pártjával, 
párttal, sem az os; 
cialista párttal, me' 
védelem sötét célja 
féle cseh nemzeti 
egészen baloldali s 
mint a francia 
pártja „vagy mint 
kális párt. A nem 
lett a szociáldemo 
uj parlament egyi 
melynek német és 
tesen negyvennég 
zett, az eeídig bef 
]án- Annak ellene 
irányzatot hívei s; 
megcsökkentek; a 
tizenhat mandátur

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187


